



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெம்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 7,478 — 1925 ம் (ஸ்ர) ஆவணிமீ 14 ந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை.

Part IV. — நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

1917 ம் ஆண்டின் 45 ம் இலக்க நீர்ப்பாய்ச்சற் சட்டம்.

1917 ம் ஆண்டின் 45 ம் இலக்க நீர்ப்பாய்ச்சற் சட்டத்தின் 17 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கீழ்க்காணத்திலுள்ள திருக்கோணமலை டிஸ்திரிக்டின் உதவிக்கவண்மேந்து ஏசன்மரால் உண்டாக்கப்பட்டு, மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 19 ம் பிரிவின்படி அதிகாரமந்திர சபையோடுகூடிய கவண்மேந்து பரிபாலக உத்தியோகஸ்தர் உத்தமனார் அவர்களால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட விதானங்கள்.

உத்தமனார் அவர்கள் கட்டளைப்படி,

கலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,
கொடும்பு, 1925 ம் (ஸ்ர) ஆவணிமீ 10 ந் திகதி.

ஈ. பி. அலெக்சான்டர்,
அகற்றிங் கலோனியல் சக்கிறத்தார்.

திருக்கோணமலை டிஸ்திரிக்டிலுள்ள சகல நீர்ப்பாய்ச்சற் குளங்களிலுமிருந்து நீர்ப்பாய்ச்சப்படும் காணிகளிலும் சகல மானாவாரித் தரைகளிலும் செய்யப்படும் வேளாண்மையைக் கிரமப்படுத்தி நடத்துவதற்கான நீர்ப்பாய்ச்சல் விதானங்கள்.

திருக்கோணமலை டிஸ்திரிக்டிலுள்ள சகல நீர்ப்பாய்ச்சற் குளங்களிலுமிருந்து நீர்ப்பாய்ச்சப்படும் காணிகளிலும் சகல மானாவாரித் தரைகளிலும் செய்யப்படும் சகல நெல் வேளாண்மையும் உதவிக்கவண்மேந்து ஏசன்மரின் பொறுப்பில் இருப்பதினால் அவ்விடங்களில் செய்துவரப்படும் பயிர்ச்செய்கையைக் கிரமப்படுத்தி நடத்துவதற்காக 1917 ம் ஆண்டின் 45 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 11 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பின்வரும் விதானங்கள் உண்டாக்கப்பட்டிருக்கின்றன:—

1. 1922 ம் ஆண்டின் 2 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால் திருத்தப்பட்ட 1917 ம் ஆண்டின் 45 ம் இலக்க நீர்ப்பாய்ச்சற் சட்டத்தின் 20A ம் பிரிவின்படி உதவிக்கவண்மேந்து ஏசன்மரால் நியமிக்கப்பட்ட உத்தியோகஸ்தர்கள் நீர்ப்பாய்ச்சல் அதிகாரிகள் (சுப்பெரின்தெண்டன்மார்) அல்லது விவசாய உத்தியோகஸ்தர்கள் எனப்படுவார்கள்.

2. வட்டை விதான ஆனவர் ஒரு வட்டையின் அல்லது வயற்சார்பின் அல்லது வயற்சார்புத் தொடரின் பொறுப்பையேற்றிருக்கும் நீர்ப்பாய்ச்சற் மலைமைக்காரனும். இவர்கள் உதவி ஏசன்மருடைய உத்தரவீன்றி வேறு உத்தியோகம் ஒன்றும் நடத்தப்படாது.

வட்டை காவலன், வட்டை விதானயின் உதவி உத்தியோகஸ்தரும். உதவிக்கவண்மேந்து ஏசன்மர், நீர்ப்பாய்ச்சல் அதிகாரி அல்லது விவசாய உத்தியோகஸ்தர் ஆவசயகமென் மெண்ணினால் ஒரு வட்டை காவலனை அல்லது பல வட்டைகாவலர்களை நியமிக்கலாம்.

வட்டைவிதான தன் உதவி உத்தியோகஸ்தரின் செய்கைகளுக்குப் பொறுப்புடையவராம். வயற் செய்கைபண்ணும் காலத்தின் வட்டைவிதானயாரும் வட்டை காவலரும் கூடுமானால் தங்கள் வட்டைகளிலிருந்து 3 கட்டைக்குள் குடியிருத்தல் வேண்டும். மேலும் இவர்கள் வேளாண்மைச்செய்கை காலங்களிலாவது மற்றுத் தேவையான வேலைகளிலாவது, தங்கள் பண்விடைகள் நடைபெறவதற்கு நீர்ப்பாய்ச்சல் அதிகாரி அல்லது விவசாய உத்தியோகஸ்தர் திருப்பிப் படத்தக்கதாக ஏற்ற ஒருங்குகள் பண்ணாமல் தங்கள் வேலை விதானங்களை விட்டு அப்புறம்போகப்படாது.

சாதாரணமாக, வட்டைவிதான உதவி ஏசன்மரின் அங்கீகாரத்துக்கு அமைவாக வட்டைகைத் தரைகாரரால் தெரிவு செய்யப்படுவார். ஆயின் ஓர் தெரிவு நடக்கும்வரையும் சிறிது காலத்திற்கு அவ்வேலை பார்ப்பதற்காக உதவி ஏசன்மர் ஒருவரை நியமிக்கலாம்.

3. வட்டைவிதானமார் நீர்ப்பாய்ச்சல் அதிகாரியின் அல்லது விவசாய உத்தியோகஸ்தரின் கட்டளைகளுக்கும் அதிகாரத்துக்கும் அமைவாக தங்கள் தங்கள் பகுதிகளுக்குள்ள உள்ள எல்லா நெல் வேளாண்மை வேலையையும்மேல்விசா

ரணைசெய்யும் முழுப் பொறுப்புடையவராவார். இவ்விதானங்களை அவர்கள் வலியுறுத்தி அவைகளை மீறுபவர்களுக்கு விரோதமாக வழக்குத் தொடரும்படி, யாவரும் அவ்விதானங்களை மீறும்போது அதைக் குறித்து நீர்ப்பாய்ச்சல் அதிகாரிக்கு அல்லது விவசாய உத்தியோகஸ்தருக்கு அறிவிக்க வேண்டும்.

4. விதைக்கப்பட்ட ஒவ்வொரு அவணத்தரைக்கும் ஒரு மரக்கல வீதப்படி, வட்டைவிதானையின் பங்காகப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு வட்டைவிதானையின் உரித்துடையவராவார். வட்டை காவலனாக ஒருவர் நியமிக்கப்பட்டிருந்தால் வட்டைகாவலனின் பங்காக மேலதிகமாக ஒரு அவணத்திற்கு ஒரு மரக்கால் வீதம் புறம்பாக வைக்கப்படல் வேண்டும். வட்டைகாவலர் பலர் நியமிக்கப்படும்போது இப்பங்கு அவர்களுக்கிடையில் சமமாகமாகப் பிரிக்கப்பட வேண்டும்.

வட்டை விதானையும், வட்டை காவலனும், களத்திலிருந்து நெல்லு கொண்டுபோகப்படுவதற்குமுன் தாங்கள் பற்றிக்கொண்ட நெல்லுக்குப் பற்றுச்சீட்டுக் கொடுத்துப்போட வேண்டும். மேலும் அவ்வேலை சரியான பிரகாரம் செய்யப்படவில்லையென்று உதவிக் கவண்மேந்து ஏசன்மர் நீர்ப்பாய்ச்சல் அதிகாரி அல்லது விவசாய உத்தியோகஸ்தர் எண்ணுவாராகில் இவ்வேதனங்கள் முழுமையும் அல்லது எப்பாகங்களேனும் கொடாது விடப்படலாம். மேலும் அவர்தகுதி பெணக் கண்டால் அப்படிப் பிடித்து வைக்கப்பட்ட தொகையை வட்டை விதானையின் அல்லது வட்டை காவலனின் இடத்தில் வேலைபார்த்த எவருக்கும் கொடுக்கப்படும்படியேனும் நீர்ப்பாய்ச்சல் தெண்ட சிதியோடு சேர்க்கப்படும்படியேனும் செய்யலாம்.

ஓர் வட்டை விதானைக்கு அல்லது வட்டை காவலனுக்குக் கொடாதபடி தாம் கட்டளைபண்ணித் தடைபண்ணிய அவ்வட்டை விதானையின் அல்லது வட்டை காவலனின் பங்கை அல்லது பங்கின் பாகத்தை வாங்கி வைத்துக்கொள்வதற்கு உதவிக் கவண்மேந்து ஏசன்மர் ஒருவரை நியமிக்கலாம். அவ்வித நியமனம் எழுத்து மூலமாகவிரும்பினால் வேண்டும் அப்படியாக கொடாது தடைபண்ணி வைக்கப்பட்ட பங்கின் ஓர் பாகத்தை நியமிக்கப்பட்ட சேகரிப்புக்காரரின் சம்பளம் கொடுப்பதற்கும் சேகரிப்பதில் வரும் செலவுக்காகவும் உதவிக் கவண்மேந்து ஏசன்மர் உபயோகிக்கலாம். இந்த விதானத்தின் நோக்கத்திற்காக ஒரு அவணம் என்பது 2 ஏக்கர், விசாலத் தரையைக் குறிப்பதாகக் கொள்ளப்படும்.

நெல்லு வெட்டப்பட்டுநாலு மாசத்திற்குள் வட்டை விதானைக்கு அல்லது வட்டை காவலனுக்குப் போகவேண்டிய நெல்லு அவ்வட்டை விதானை அல்லது வட்டை காவலனுக்குக் கொடுத்துவிட வேண்டும். இப்படிச்செய்யாத தவறினால் கடைகளை விடப்போது நடைபெறும் விலைப்படி கணக்குப்பார்த்து அப்படியான பங்கின் விலையை மேலே குறித்த காலம் முடிந்தஉடனே கொடுத்துப்போட வேண்டும்.

5. வயற் செய்கைக்கான காலம் கிட்டி வருமபோது அது முன்மாரி, காலவேளாண்மை, பின்மாரி யல்லது வேறெந்த அறுப்புக்காலமாயிருந்தாலுமசரி, தரைகாரரின் கூட்டம் ஒன்று கூட்டப்படவேண்டும். அக்கூட்டத்தில் உதவிக் கவண்மேந்து ஏசன்மர் அல்லது அந்நோக்கத்திற்காக உதவிக் கவண்மேந்து ஏசன்மரல் எழுத்துமூலமாய் நியமனம் பெற்றவர் ஒருவரால் அக்கிராசனாதிபதியிருந்தால் வேண்டும். அக்கூட்டம் நடத்தப்படும் நேரமும் இடமும் உதவிக் கவண்மேந்து ஏசன்மரால் அல்லது மேற்சொல்லிய பிரகாரம் அவரால் நியமிக்கப்பட்டவரால் குறிக்கப்படும். மேலும் அதைப் போதிய வண்ணம் பிரசித்தப்படுத்துவதற்கு மிகத் தகுந்ததென அவர் எண்ணும் எம்மாதிரியாகவும் அதைப் பற்றிய அறிவித்தல் குறைந்தபட்சம் ஏழுநாளைக்குமுன் கொடுக்கும்படி அவர் செய்யவேண்டும்.

6. 5 ம் விதானத்தின்படி கூப்பிடப்பட்ட கூட்டத்தார்:—

(i) உதவிக் கவண்மேந்து ஏசன்மருக்கு அல்லது எழுத்து மூலமாய் அவரால் நியமிக்கப்பட்டவருக்கு பின்வரும் விஷயங்களில் ஆலோசனை கொடுக்க வேண்டியவர்களாம்.

அவ்விஷயங்களாவன:—

- தானிய விதைப்புத் தொடங்கவும் நீர்ப்பாய்ச்சல் நடத்தவும் மிகவும் வசதியான தேதிகள் எவையென்பதும்.
- இடாப்புக் கொடுப்பதற்கு மிகவும் வசதியான தேதிகள் எவையென்பதும்.
- வேலிகள் அடைத்து முடிப்பதற்கு மிகவும் வசதியான தேதிகள் எவையென்பதும்.
- செய்கைபண்ண வேண்டியதென்ற விசாலம் விவளவென்பதுமேயாம்.

மேற்சொல்லிய தேதிகள் உதவிக் கவண்மேந்து ஏசன்மரால் அவர் நியமிப்பவரால் குறிக்கப்படும்.

(ii) பின்வரும் காரியங்களைப்பற்றித் தீர்மானிக்க வேண்டியவர்களாம்.

- வட்டைகைகள் விதைக்கப்பட வேண்டிய ஒழுங்கு.
- செய்கைபண்ண வேண்டிய மாதிரி.
- ஒவ்வொரு வட்டைகையிலும் விதைக்க வேண்டிய நெல்லின் வகை.
- செய்கைபண்ணுங் காலத்தில் எருமைகளும் மற்றை மாடுகளும் மறித்துவைக்கப்பட வேண்டிய இடமும் விதமும்.

(i) தரைகாரர் தங்களை வேளாண்மைச் செய்கையிலிருந்து நீக்கவிடும்படி கேட்கும் விண்ணப்பங்கள்.

7. குறிக்கப்பட்ட தேதிகளில் வேளாண்மைச் செய்கை தொடங்கக்கூடாதிருந்தால் அல்லது தொடக்கத்திற்கு தீர்த்துக்கொண்ட முழுப்பாகத்தையும் நீர்ப்பாய்ச்சுவதற்குத் தண்ணீர் போதியதாயிராவிட்டால், 5 ம் விதானத்தில் சொல்லியபடி அழைக்கப்பட்ட ஓர் கூட்டத்தை (நீர்ப்பாய்ச்சல் உத்தியோகஸ்தரின் ஆலோசனைக் கமையாக) ஏதும் தேதிகளை மாற்றவேண்டுமோ வென்றும், தண்ணீர் குறையக்கூடுமென்ற உத்தேசமிருப்பதால் செய்கைபண்ண விருக்கும் தரையின் என்ன விதமான பாகங்களைச் செய்கைபண்ணுது விட்டுவிடவேண்டுமென்றும் தீர்க்கப்படும் பொருட்டு, கூடிவரச் செய்தல் வேண்டும். ஆயின் தண்ணீர் குறையக்கூடுமென்ற உத்தேசமிருப்பதினால் செய்கைபண்ண வெண்ணியிருக்கும் பாகத்தைக்குறைத்துக் கொள்வதைப்பற்றி ஏகசித்தமான ஓர் தீர்மானம்செய்வது அப்படி அழைக்கப்பட்ட கூட்டத்தாருக்குக் கூடியதாயிராவிட்டால், உதவிக் கவண்மேந்து ஏசன்மர் அல்லது அவரால் நியமிக்கப்பட்ட உத்தியோகஸ்தர் நீர்ப்பாய்ச்சப்படவேண்டிய தரை எவ்வளவு வெண்பதைத் தீர்மானிப்பதற்கு அதிகார முடையவராவார். தொடக்கத்தில் நீர்ப்பாய்ச்சும்படி தீர்மானிக்கப்பட்ட பாகத்தின் எல்லாத் தரைக்காரரேனும் செய்கைக்காரரேனும் குறைத்துவிடப்பட்ட தரையின் தங்கள் தங்கள் பங்குப்படியான பாகத்தைச் செய்கைபண்ணுவதற்கு உரித்துடையவராவார். 6 ம் 7 ம் விதானங்களின் பிரகாரம் கூட்டத்தார்செய்த தீர்மானத்தின்படியே தரைக்காரர் தாங்கள் செய்யும் வேளாண்மையை நடத்த வேண்டும்.

8. 6 ம் அல்லது 7 ம் விதானத்தின்படி ஓர் கூட்டத்திற்கு செய்த தீர்மானத்தைப்பற்றி, உதவி ஏசன்மர் அல்லது அவரால் நியமனம்பெற்றவர் பறை சாற்றுவதற்காவது யாவரும் காணக்கூடிய விடங்களில் அறிவித்தல்களை எழுதியொட்டியாவது அல்லது வேறு ஏற்றவழிவகைகள் மூலமாயாவது பிரசித்தப்படுத்த வேண்டும். கமக்காரர் யாவரும் கூட்டத்திற்குசெய்த தீர்மானங்களுக்குக் கட்டுப்பட்டவர்களாம். ஆயின் சரியான அறிவித்தல் கொடுத்திருந்தும் தரைக்காரர் ஒருவரும் வராதிருந்தால் உதவிக் கவண்மேந்து ஏசன்மர் அல்லது மேற்சொல்லியபடி எழுத்து மூலமாய் அவரால் நியமித்த அனுப்பப்பட்டவர் அக்கூட்டங்கூடுவதற்கு வேறொரு தேதிபைக் குறிக்க வேண்டும் 6 ம் அல்லது 7 ம் விதானங்களின் சட்டிய எல்லாக்காரியங்களையும் தாமே தீர்மானிக்க வேண்டும் தகுதியுடையவராவார். அவர்செய்யும் தீர்மானங்கள் ஓர் கூட்டத்திற்கு செய்யப்படும் தீர்மானங்களுக்குள்ள பெல்புடையவகையே யிருக்கும்.

9. தன் வயலில் வயற்செய்கைக்கேற்படும் முல்லைக்காரரின் தன்மும் செய்கைக்காரரின் தன்மும் பெயர்களை காட்டும் ஓர் இடாப்பை தரைக்காரர் அல்லது குத்தகைக்காரர் ஒவ்வொருவரும் 6 (1) (b) ம் விதானத்தின்படி குறிக்கப்பட்ட நாளுக்குப் பித்தாமல் வட்டை விதானையிடம் ஒப்புவிக்கவேண்டும். இந்த இடாப்பு உதவிக் கவண்மேந்து ஏசன்மர், நீர்ப்பாய்ச்சல்

அதிகாரி அல்லது விவசாய உத்தியோகஸ்தர் கொடுக்கும் அச்சடிக்கப்பட்ட கடதாசியில் எழுதப்பட்டதாயும் தரைக்காரரினும் முல்லைக்காரரினும், செய்கைக்காரரினும் கையொப்பங்கள் அல்லது இரண்டு சாட்சிக்காரர் முன்னிலையில் இடப்பட்ட அவர்களுடைய கைக்கீழ்க்கள் உடையதாயும் இருத்தல் வேண்டும். இந்தக் கடுமையில் கேட்கப்படும் விவரங்கள் யாவும் திட்டமாய் எழுதப்படல் வேண்டும். பொய்யான விவரம் கொடுக்கும் எவரும் ஓர் அடாத்துச்செய்த குற்றமுடையவராவர். இடாப்புக் கொடுத்த தேதி தொடக்கமா முல்லைக்காரனுமே செய்கைக்காரனும், தரைக்காரன் அல்லது குத்தகைக்காரனும் சகல வேளாண்மை வேலைகளுந்தொடங்கி நடாத்துவதற்குக் கடமைப்பட்டவராவர், மேலும் போதிய நியாயமின்றி அவர்கள் வேலைகளை அசட்டை பண்ணுவார்களாகில் அல்லது செய்வதவற்றவர்களாகில் ஓரடாத்துச் செய்த குற்றமுடையவர்களாவார்கள்.

10. வேறொருவரைக் காணியாட்சியில் வைத்திருப்பதாக நியாயமுறையான பத்திரம் மூலமாய்க் காண்பித்தாலன்றி விவாதமிருக்காமல்தான், முந்திய வேளாண்மைக்கு இடாப்புக் கொடுத்தவர்களிடமிருந்தே இடாப்புக்கள் ஏற்றுக் கொள்ளப்படும் ஓர் இடாப்பு வட்டவிதானையால் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும்போது அதிற் கையொப்பம் வைத்தவர்களில் சாட்சிகள் ஒழிந்த மற்றவர்கள் யாவரும் இவ்விதானங்களைத் தக்க பிரகாரம் கைக்கொண்டொழுக வேண்டியவர்களாவார்கள்.

11. தரைக்காரரி லெவராவது தனது பங்கைச் செய்கைபண்ண எண்ணவில்லையென்று காணும்போது வட்டை விதானை அதைப்பற்றி நீர்ப்பாய்ச்சல் அதிகாரிக்கு அல்லது விவசாய உத்தியோகஸ்தருக்கு அறிவித்தல் செய்யவேண்டும். அவ்வுத்தியோகஸ்தர் கூடுமுகிலப்பங்கை அவ்வெளியிலிருந்து நீக்கிவிடலாமல்லது அக்காணிகளின் சொந்தக்காரன் எழுத்திற் சம்மதம் கொடுத்தால் அந்த வெழியைச் சார்ந்த வேறு தரைச் சொந்தக்காரன் அல்லது குத்தகைக்காரன் ஒருவனுக்காவது நெல் வேளாண்மை செய்து அதுபலமுடைய வேறு விண்ணப்பக்காரனுக்காவது செய்கை பண்ணும்படி கொடுக்கலாம். அப்படியாகச் செய்கைபண்ணும் தரைக்காரன் அல்லது குத்தகைக்காரன் காணிச் சொந்தக்காரனுக்கு யாதும் பணங்கட்ட வேண்டியவனாகான் ஆயினும் அவன் தனக்கு இவ்வண்ணம் கொடுக்கப்பட்ட வயல் தனது சொந்தமாயிருந்த போலவே அப்போக வேளாண்மைக்கு இவ்விதானங்களின்படி செய்யவேண்டிய யாவும் செய்யக்கடமைப்பட்டவனாவான் ஆயின் குறித்த காணியின் சொந்தக்காரன் அத்தரைக்காரனால் அல்லது குத்தகைக்காரனால் செய்கைபண்ணப் படுவதற்குச் சம்மதியாவிட்டால் இவ்விதானங்களின்படி செய்யவேண்டிய கடமைகள் யாவும் அவனே செய்யவேண்டியவனும்.

12. 6 ம் விதானத்தின் பிரகாரம் கூடும் சட்டத்தில் நீக்கிவிடப்பட்டால்ன்றி போக வேளாண்மைக்கு இவ்விதானங்களின்படி செய்யவேண்டிய யாவும் செய்வதிலிருந்து தரைக்காரர் அல்லது குத்தகைக்காரர் ஒருவரும் நீக்கிவிடப்படமாட்டார்கள். தரைக்காரன் அல்லது குத்தகைக்காரன் ஒருவன் எவ்வேலையேனும் செய்யக்கடமைப்பட்டவனாயிருந்து அவ்வேலையைச்செய்து முடிக்கத்தவறினால், நீர்ப்பாய்ச்சல் அதிகாரி அல்லது விவசாய உத்தியோகஸ்தர் அவ்வேலை செய்வதற்கு செல்லக்கூடியதென்று மகிப்பிட்ட தொகையைக்குறித்து உதவிக்கவண்மேந்து ஏசன்மற்கு எழுத்து மூலம் அறிவித்தல் வேண்டும். நீர்ப்பாய்ச்சல் தொண்ட நியமிக்கப்பட்டு அத்தற்கு வேண்டிய பணத்தை உதவிக்கவண்மேந்து ஏசன்மர் முற்பணமாகக் கொடுக்கவேண்டும். நீர்ப்பாய்ச்சல் அதிகாரி அல்லது விவசாய உத்தியோகஸ்தர் அவ்வேலையைச் செய்து அதிற் செலவிடப்பட்ட பணம் எவ்வளவென்று அறிவிக்கவேண்டும். இத்தொகை 1917 ம் ஆண்டின் 45 ம் இலக்க நீர்ப்பாய்ச்சற் சட்டத்தின் VI:1. ம் அதிகாரத்தில் விதித்திருக்கும் வண்ணம் அறவிடப்படும்.

13. நீர்ப்பாய்ச்சற் பகுத்திலைவரின் பொறுப்பில்லாத சகல குளங்களும், அணைக்கட்டுகளும், வாய்க்கால்களும், நீர்க்கால்கள் முதலியனமற்றும். உதவிக்கவண்மேந்து ஏசன்மரின் நீர்ப்பாய்ச்சல் அதிகாரியின் அல்லது விவசாய உத்தியோகஸ்தரின் திருப்திக்கு, தங்கள் தங்கள் பங்குகளின் வீதப்படியாக எப்போதும் பழுதுபார்த்து வைத்திருக்கப்படல் வேண்டும், அவ்வண்ணமே உதவிக்கவண்மேந்து ஏசன்மரின் நீர்ப்பாய்ச்சல் அதிகாரியின் அல்லது விவசாய உத்தியோகஸ்தரின் திருப்திக்கு எல்லா வயல்களும் மட்டயாக்கப்பட்டு வயல் வரம்புகளும் கட்டப்பட்டிருத்தல் வேண்டும்.

14. பட்சிகள் அல்லது காட்டு மிருகங்கள் வந்தடைவதினால் நஷ்டம் வருவிக்கக்கூடிய ஊரவர்கள் காணிகளின் உள்ள மரங்களேனும் காடுகளேனும் அக்காணிகளின் சொந்தக்காரரால் அல்லது குத்தகைக்காரரால் வெட்டிய கற்றப் பட்டவேண்டும்.

15. பயிரிடப்பட்ட காணிகளுக்கிடையிலுள்ள பாறைகளில் பூர்வ வழக்கத்தின்படி விதிக்கப்பட்ட எல்லைகளின் படியும் தங்கள் தங்கள் பங்கு விசுத்தின்படியும் தரைக்காரர் அல்லது குத்தகைக்காரர் பயிரிடாது வெளியாக வைத்திருத்தல் வேண்டும், உதவிக்கவண்மேந்து ஏசன்மர், நீர்ப்பாய்ச்சல் அதிகாரி அல்லது விவசாய உத்தியோகஸ்தர் கேட்கும் போது தரைக்காரர் அல்லது குத்தகைக்காரர், பயிர்செய்திருக்கும் காணிகளுக்கிடையே உத்தியோகஸ்தர் காணிகள் பார்த்து கப்போவதற்கு, பாறைகள் வைத்துக்கொடுத்து பரிபாலித்து வரவேண்டும்.

16. நீர்ப்பாய்ச்சம் குளங்களிலிருந்தோடி வட்டகைக்கு எல்லது, வெளிக்குள் தண்ணீர் வந்தபின் வட்டை விதானை பயிரிட நீர்ப்பாய்ச்சல் அதிகாரியின் அல்லது விவசாய உத்தியோகஸ்தரின் கட்டளைகளுக்கேட்கமாக அத்தண்ணீரைப் பங்கிட்டுக் கொடுக்கவேண்டும். வட்டை விதானை தன்னுடைய வெளி அல்லது வட்டகையில் தண்ணீர் பாய்ச்சல் காலத்தில் நீர்ப்பாய்ச்சற் பகுத்திலைவரின் பொறுப்பில்லாத எந்த அணையும் தன் வட்டகைக்குள் தண்ணீர் ஓடுவதை மறிக்குமாகில் அவ்வணையை வெட்டுவித்தும் நீர்ப்பாய்ச்சற் பகுத்திலைவரின் பொறுப்பில்லாத எந்த வாய்க்காலும் ஓடுவதினாலும் தன் வட்டகையில் தண்ணீர் குறைந்து போகிறதானால் அவ்வாய்க்காலை மூடுவித்தும் விடலாம். அக்காலத்தி லல்லது தன்னுடைய வட்டகைக்கு வெளியாயுள்ள எந்த அணையிலாவது வாய்க்காலிலாவது அவர் ஒன்றும் செய்யப்படாது.

17. எவரேனும் தன்னுடைய வயலுக்குப் பதிவாகவுள்ள வயலுக்குத் தண்ணீர் ஓடவிடாமல் வேண்டுமென்று மறித்தால் அல்லது மேற்கண்டத்திலிருந்தோடும் மேலதிக தண்ணீரை ஓடவிடாமல் அடைத்து விட்டால் அல்லது வேறு எவ்விதமாகவேனும் வட்டகைகளுக்குள் பொதுவாகத் தண்ணீர் பிரித்துவிட்டிருக்கும்போது அக்காரியத்தில் தலையிட்டுத் தொந்தரவுசெய்தல் வட்டைவிதானை சாட்சிகளுடன் அறிவித்துக்குச் சென்று தானே பின்புலாய்க்காரனைத் திறந்து தடைகளை அகற்றிவிட்டேவேண்டும். அவருடைய கட்டளைப்படியன்றி வேறுவிதமாக ஒருவரும் தண்ணீர் கொடுக்கவும் பங்கிடவும் தடுக்கவும், வேறுவழியாக ஓடச்செய்யவும் அல்லது பாலிக்கவும் படாது.

18. முழுவட்டகையையும் சுற்றியிருக்கும் வேலையை விதைப்பு முடிந்தபின் மூன்று நாட்களுக்குள் வட்டை விதானை அளந்து ஒவ்வொரு தரைக்காரரினும் செய்கைக்காரருக்கும் வேலி தரைக்காரரின் வயலுக்குப்பக்கமாய் யிருக்கிறதோ இல்லையோவென்று கவனியாமல், தரைக்காரரின் வயல் விசாலப்படிக்கு அதைப் பகிர்த்து கொடுத்தல் வேண்டும். அவ்வண்ணம் பங்கிட்டுக் கொடுத்தபின் தேவைப்படும்போது பார்ப்பதற்காகச் சேர்த்துவைக்கும்படி நீர்ப்பாய்ச்சல் அதிகாரிக்கு அல்லது விவசாய உத்தியோகஸ்தருக்கு ஒவ்வொரு தரைக்காரரின் செய்கைக்காரருக்கும் பங்கிட்டுக் கொடுக்கப்பட்ட வேலியின் நீளம். எவ்வளவென்று காட்டும் ஓர் இடாப்பை வட்டைவிதானை தாமிசம்ன்றி அனுப்பிவைத்தல் வேண்டும். இன்னும் புதுத் தடிகள் வேண்டுமாகில் வட்டைவிதானை அதைப்பற்றி நீர்ப்பாய்ச்சல் அதிகாரிக்கு அல்லது விவசாய உத்தியோகஸ்தருக்கு கூடியளவு சீக்கிரத்தில் அறிவித்தல் வேண்டும். இவர் அத்தடிகள் வெட்டுவதற்கு ஓர் லைசென்ஸ் பத்திரம் கேட்டு வாங்குவார்.

19. 6 ம் விதானத்தின் பிரகாரம் கூடிய கூட்டத்தில் குறிக்கப்பட்ட காலத்துக்குள் செய்கைக்காரர் வேலையைக் கட்டி முடித்துப்போடவேண்டும் ஒவ்வொரு செய்கைக்காரரும் தேவையான காவற் குடிகளையும் கட்டிக்கொள்ளலாம், வேலையையும் காவற் குடிகளையும் எப்போதும் பழுதுபார்த்து வைத்து, வட்டைவிதானை கட்டளையிட்டபடி ஒழுங்காகக் காவல் வைத்துக்கொள்ள வேண்டும். காவல்பார்க்கத் திறமைமற்ற அல்லது 16 வயதுக்குட்பட்ட எவரையும் காவற்காரராக வைக்கப்படாது.

20. வட்டைவிதானையல்லது வட்டைகாவலன் இராவில் வயல் சுற்றிப் பார்க்கும்போது வயலைச் சேர்ந்த முல்லைக்கார னல்லது செய்கைக்காரர்கள் நீர்ப்பாய்ச்சல் அதிகாரி அல்லது விவசாய உத்தியோகஸ்தர் இனி அப்படிப் போக வேண்டியதில்லை என்று எண்ணும்வரையும் வெளிச்சங்களுக்கும் கொண்டு கூடிப்போதல் வேண்டும்.

21. ஏதோர் காரணத்தி நிமித்தம் ஓர் வெளியின் ஓர்பகுதியிலுள்ள நெற்பயிர் மற்றப்பயிர்களுக்கு முன்விளைந்து விட்டதானால் வேளாண்மையை வெட்டிச் சூடுவைப்பதற்கு அப்பகுதிச் செய்கைக்காரருக்கு இடங்கொடுக்கலாம், ஆனால் தீர்ப்புக் குட்டை வட்டைவிதானையுடைய உத்தரவில்லாமல் அடிக்க அல்லது நெல்லைக்கொண்டுபோக விடப்படாது அவ்வட்டையிலுள்ள மற்றுத்தரைகள் வெட்டப்பட்டிற் சூடுகள் வைக்கும்வரையும் அவர்கள் காவல் காத்து வேலிகளைப் பத்திரப்படுத்தி வைத்துக்கொள்ளுதல் வேண்டும். சரியானகாலத்தில் விதையாதபடியால் அல்லது கூட்டத்தில் தீர்த்த மத்தியான நெல்லேயன்றி வேறுவிதமான நெல்லை விதைத்தினால் 6 ம் 7 ம் விதானங்களின்படி செய்துகொண்ட ஒழுங்கின்பிரகாரம் விதைக்கப்பட்ட நெல் விளைந்து அறுக்கப்பட்டதின் பின்னேயன்றி ஒரு வெளியின் நெல்லு விளையா திருந்தால் அவ்வெளியின் அப்பாகம் விளையும்வரையும் மற்றப்பாகத்தின் செய்கைக்காரர் வேலையைப் பத்திரப்படுத்தி வயலைக் காவல்பண்ணிக்கொண்டிருக்கும்படி கட்டாயப்படுத்த மாட்டார்கள்.

22. வெட்டுவேலை முடிந்தபின் வட்டைவிதானை வேலையைப் பிடுங்கிப்போடும்படி கட்டளைசெய்து தாம் சொல்லு மிடங்களில் வேலித்தடிகளை செய்கைக்காரரைக்கொண்டு குவிப்பித்துவிடவேண்டும். வட்டைவிதானையின் சம்மதத் தேடுதற்காகாரர் வயல்களிலிருந்து வேலித்தடிகளைக் கொண்டுபோகலாம். ஆயினும் கொண்டுபோன தடிகளுக்கு வட்டைவிதானைக் கோர் பற்றுச்சீட்டுக்கொடுத்து அடுத்த போக வேளாண்மைக்கு தாம் வேளாண்மை செய்தாலும் செய்யா விட்டாலும் அத்தடிகளை அக்காணிக்குத் திருப்பிக்கொண்டுவந்து கொடுத்துவிடல் வேண்டும். அப்படிச் செய்யாவிடின் அத்தடிகளின் மதிப்பு விலையை அவர்கள் கொடுக்கவேண்டியவர்களாம்.

23. ஒவ்வொரு வயலின் செய்கைக்காரரும் ஒழுங்குசேர்ந்து களத்தைத் துப்புரவுசெய்து கட்டைகளால் அதைச் சுற்றி ஒரு பெலமமான வெல் யடைக்கவேண்டும். குட்டை அங்கே குவித்துவைத்து வெட்டுவேளாண்மை முடிந்தபின் இரண்டு மூன்று நாட்கள் மீதுமிருந்து முறைபாக செய்கைக்காரர் அதை காவல்பண்ணவேண்டும்.

24. வெட்டுவேளாண்மை முடிந்தவுடன் 4 ம் விதானத்தின் பிரகாரம் தலைமைக்காரருக்குப் போகவேண்டிய பங்கு களும் வெட்டு வேளாண்மையில் வேலைசெய்த யாவருடைய சம்பளங்களும் மாட்டுக்கூலி மற்றும் வேளாண்மைச் செலவு களும் வாரத்துக்குச் செய்கைப்பண்ணப்பட்ட வயல்களானால் தரைவாரமும் கொடுக்கும்வரையிலும் வயல்களிலிருந்து நெல்லைக் கொண்டுபோகப்படாது. களத்தில் விடுவதினால் பழுதுபடக்கூடுமென்ற பயமிருக்குமானால் சொந்தக்காரன் அல்லது செய்கைக்காரன் மற்றப்பக்கத்தாரின் சம்மதியோடு அந்த நெல்லைக்கொண்டுபோகலாம். சம்மதி கொடுக்கப்படா திருந்தால் செல்லுபடியான நெல்லைக் கொடுப்பதற்கு போதிய நெல்லைவைத்து விட்டிருக்கிற நெல்லைக் கொண்டுபோவது அவன் கடமையாம்.

25. நீர்ப்பாய்ச்சுபகுதித் தலைவரின் பொறுப்பில்லாத எல்லா வயல் வாய்க்கால் களும் நீர்க்கால் களும் நீர்ப்பாய்ச்சல் அதிகாரியின் அல்லது விவசாய உத்தியோகஸ்தரின் அதிகாரத்துக் கடக்கமாக வட்டைவிதானையின் பொறுப்பில் உள்ளனவாம். ஒருவரும் அவ்வயல் வாய்க்கால்களையாவது நீர்க்கால்களையாவது அவைகள் பக்கமாக விடப்பட்ட முடிக்க குரிய காணிகளையாவது மூட்டுவேண்டும் தங்கள் காணிகளோடு சேர்க்கவேண்டும் படாது.

26. எந்த வயலுக்கும் புறம்பேயினும் உள்ளேயேனும் வாய்க்கால்கள் அல்லது அணைகள் கட்டப்பட வேண்டு மாகில் அல்லது வேறு வேலைகள் செய்யப்பட வேண்டுமாகில், 13 ம் விதானத்தின் கட்டிய வண்ணம் அதற்குரிய தரைக் காரரால் தங்கள் தங்கள் பங்குவீதப்படிக்கு அவைகள் செய்துமுடிக்கப்படல் வேண்டும்.

நீர்ப்பாய்ச்சுபகுதித் தலைவரின் பொறுப்பிலுள்ள குளங்களால் நீர்ப்பாய்ச்சப்படும் வயல்களில் அவ்வித கட்டுவேலைகள் செய்வதற்கு உத்தரவுகேட்போர் யாவரும் நீர்ப்பாய்ச்சல் அதிகாரியிடம் அல்லது விவசாய உத்தியோகஸ்தரிடம் எழுத்துமூலம் விண்ணப்பம் பண்ணிக்கொள்ள வேண்டும். பொதுவாக நீர்ப்பாய்ச்சல் அதிகாரி அல்லது விவசாய உத்தியோகஸ்தர் தேவைப்படும் கட்டுவேலையைச் செய்து முடிப்பதற்கு தரைக்காரருக்கு உத்தரவு கொடுக்கலாம் அல்லது மறுத்துவிடலாம். நீர்ப்பாய்ச்சல் அதிகாரியிடம் அல்லது விவசாய உத்தியோகஸ்தர் அப்படியாக கட்டுவண்ணும் கட்டுவேலையானது அப்பகுதியில் நடத்தப்படும்போது நீர்ப்பாய்ச்சல் வேலைக்கு ஓர் தடையாயிருக்கும் அல்லது விண்ணப்பக்காரர் ஒழிந்த மறந்ததரைக்காரருக்கு நஷ்டமாகமுடியும் என்று காணும் வேலைகளில், விண்ணப்பத்திரத்தில் தாம் எழுதவேண்டிய அறிக்கையை எழுதி அதை உதவிக்கவண்ணமேந்து ஏசன்மருக்கு அனுப்பி வைக்க வேண்டும்.

கட்டு வண்ணம் கட்டுவேலையினால் தாக்கப்பட்டகூடிய காணிகளின் சொந்தக்காரர் தம்மிடம் சொல்ல விரும்பும் நியாயங்களைக் கவனித்துச் சிந்தித்ததினமேல், விண்ணப்பக்காரரின் விண்ணப்பம் ஏற்றுக்கொள்ளப்படாத தகுந்ததென்று உதவிக்கவண்ணமேந்து ஏசன்மர் எண்ணுவாராகில், அவர் அவ்விண்ணப்பப் பத்திரத்தை நீர்ப்பாய்ச்சல் உத்தியோகஸ்தருக்கு அனுப்பிவிடவேண்டும். அவ்வுத்தியோகஸ்தர் அதற்குச் சம்மதமானால், தரைக்காரர் கேட்டுக்கொண்ட உத்தரவு கொடுக்கப்பட்டிருக்கிறதென் றவர்களுக்கு விதித்து அவ்வேலையைத் தொடங்குவதற்கு அவர்களுக்கு வேண்டிய உதவிசெய்யவேண்டும். அதைக் கட்டுவதற்கு அவர்களுக்கு வேண்டிய ஆலோசனை சொல்லிக்கொடுக்கவேண்டும் ஒழுங்குசெய்வார். அளக்கப்பட்டு எல்லைக்குறிக்கினால் எல்லை குறிக்கப்பட்டு வயல் வாய்க்கால்கள் வெட்டுவதற்கு தரை விட்டுவைக்கப்பட்ட புதுக்காணிகளின் சொந்தக்காரர் அல்லது குத்தகைக்காரர் தங்கள் பங்குகளிலிருக்கும் துண்டிக்காணிகளுக்கு நீர்ப்பாய்ச்சுகிறதாகப் பத்திரம் காட்டிய வயல் வாய்க்கால்கள் தங்கள் பங்குவீதப்படியான பாகத்தைக் கட்டிமுடித்தல் வேண்டும். வயல் வாய்க்கால்களை நீர்ப்பாய்ச்சல் உத்தியோகஸ்தர் ஏற்றுக்கொண்டபடியான நிரைநிரையாக நின்று தரைக்காரர் செய்துமுடிக்க வேண்டும்.

அத்தரைக்காரரி வெவ்வுக்காகிலும் மற்றத்தரைக்காரர் வயல் வாய்க்கால்களை வெட்டிச் செப்பியிடாமல் விட்டினால் தன்னுடைய தரைக்குத் தண்ணீர் எடுத்துக்கொள்வது கூடாதிருந்தால் அப்படி வெட்டிச் செப்பியிடாத தரைக்காரரை அவ்வேலையைச் செய்துமுடிக்கும்படி நீர்ப்பாய்ச்சல் அதிகாரி அல்லது விவசாய உத்தியோகஸ்தர் கட்டளை பண்ணவேண்டும்.

27. அவ்வாய்க்கால்கள், அணைகள் மற்றைய கட்டுவேலைகளினால் தங்கள் காணிக்கு யாதும் நயம்வராதிருந்தபோ திலும் அவைகளைத் தங்கள் காணிக்குள்ளாகக் கொண்டுபோவதற்கு தரைக்காரர் யாவரும் இடங்கொடுக்கவேண்டும். ஆனால் அக்கட்டுவேலைகள் எதினும் நயம் அடையும் தரைக்காரர் அவைகளைக் கட்டுவதினால் நஷ்டப்படும் காணிகளின் சொந்தக்காரருக்கு அவர்களிடமிருந்து எடுத்துக்கொள்ளப்பட்ட தரைக்கால்கள் அல்லது அவர்கள் அடைந்த நஷ்டத்துக்காக நயம்பெற்றுக்கொண்ட காணிகளின் விசால வீதப்படிக்கு நஷ்டபரிகாரப்பணம் கொடுப்பதற்கு இவ்விதானத்தின்படி கடமைப்பட்டவர்களாவார்கள். அப்படியாகக் கொடுக்கவேண்டிய நஷ்டபரிகாரப் பணத்தொகை எவ்வளவென்பதைக் குறித்து உதவிக்கவண்ணமேந்து ஏசன்மர், நீர்ப்பாய்ச்சல் உத்தியோகஸ்தர், நீர்ப்பாய்ச்சல் அதிகாரி அல்லது விவசாய உத்தியோகஸ்தரின் ஆலோசனையைக்கேட்டுத் தீர்மானிப்பார்.

28. 13 ம், 19 ம், 26 ம் விதானங்களிற் சொல்லிய வேலைபை உதவி கவண்மேந்து ஏசன்மர் குறித்த கரலத்திற் குள் எந்த தரைக்காரனும் செய்யத்தவறினால். நீர்ப்பாய்ச்சல் அதிகாரி அல்லது விவசாய உத்தியோகஸ்தர் அவ்வேலை யைச் செய்து அதனால் வந்த செலவுகள் எவ்வளவு என்று உறுதிப்படுத்தவேண்டும். அத்தொகை 1917 ம் ஆண்டின் 45 ம் இலக்க நீர்ப்பாய்ச்சற் சட்டத்தின் 3 ம் அதிகாரத்தில் ஏற்படுத்திய பிரகாரம் அறவிடப்படும்.

29. ஒரு வெளியிலுள்ள இரண்டு வயல்களுக்கிடையிலிருக்கும் எந்த வரம்பையாவது எல்லையையாவது எவ்விதத் திலும் எவரும் மாற்றவேண்டும் பழுதுபண்ணவேண்டும் படாது. அப்படியாக மாற்றினதை அல்லது பழுதுபடுத்தினதைப் பற்றி வட்டவிதானையார் அறிந்தவுடன் தரைக்காரருக்கு அறிவித்தல் கொடுத்து அவ்விடத்திற்கு உடனே சாட்சிகளுடன் சென்று அவ்வெல்லையை முன்னிருந்த பிரகாரம் மாற்றிவிடும்படி தரைக்காரருக்குக் கட்டளையிடவேண்டும். அறிவித்தல் கொடுத்து மூன்று நாளைக்குள் அவர்கள் அப்படிச் செய்யத் தவறினால் அவர் அக்காரியத்தைக்குறித்து கிராமச்சங்கத்திற்கு அறிவித்தல் வேண்டும்.

30. அரசாட்சியாரிடமிருந்து அல்லது மதுபேரிடமிருந்து வாங்கப்பட்டிருக்கும் அல்லது இனிமேல் வாங்கப்படும் எல்லாக்காரணிகளின் சொந்தக்காரரும் செய்கைக்காரரும் இந்த விதானங்களின் ஏற்பாடுகளுக்கு உட்பட்டவர்களாவார்கள். மேலும் நீர்ப்பாய்ச்சற்பகுதித் தலைவர் உள்ள தண்ணீர் போதுமானதென்று எண்ணுவாராகில் அவர்கள் காணிகள் நீர்ப்பாய்ச்சப்படும் காணிகளென்று வெளிப்படுத்தப்பட்டு அப்பகுதிக்குரிய குளத்திலிருந்து நீர்ப்பாய்ச்சப்படும் காணிகளின் விவர இடப்பில் சேர்க்கப்பட்டவுடன், தங்கள் காணிகளுக்கு அதிக வாய்ப்பான எவ்வயல் வாய்க்கால்களிலிருந்தும் தண்ணீர் எடுத்துக்கொள்வதற்கு அவர்கள் உரித்துடையவர்களாவார்கள்.

இவ்வண்ணம் புதிதாகச் சேர்த்த தரைக்காரரும் செய்கைக்காரரும் தாம் கொடுக்கவேண்டிய வீதம் ஒன்றைத் தவிர மற்றெல்லாக் காரியங்களிலும் நீர்ப்பாய்ச்சப்பட்டு வரும் மற்றக்காரணிகளின் சொந்தக்காரருக்கும் செய்கைக்கார ருக்குமுரிய சிலாக்கியங்களையும் உரித்துக்களையும் அனுபவிப்பதற்கு உரித்துடையவர்களாம்.

31. காணிச்செய்கையைக் குறித்த எவ்விஷயத்திலும் உதவிகவண்மேந்து ஏசன்மர் அல்லது தரைக்காரரிடல் அதிகமானவர்கள் தரைக்காரரின் ஆலோசனை அல்லது உதவிகேட்பது தகுதியென்று எண்ணுவாராகளாகில் தரைக்கார ரின் ஓர் கூட்டத்தை அவர்கள் வரவழைக்கலாம்.

32. இவ்விதானங்களை உதவிக் கவண்மேந்து ஏசன்மரும் காலத்துக்குக்காலம் நியமிக்கப்படும் உத்தியோகஸ்த ரும் தலைமைக்காரரும் வலியுறுத்திவரவேண்டும். இவ்விதானங்களை மீறுபவர்கள் 1917 ம் ஆண்டின் 45 ம் இலக்க நீர்ப்பாய்ச்சற்சட்டத்தில் ஏற்படுத்திய பிரகாரம் தண்டிக்கப்பட்ட கூடியவர்களாம்.

33. கேட்கப்படும்போது எந்தத் தரைக்காரனும் தன்காணிகளின் சரியான எல்லைகளைக் காட்டவேண்டும், உதவிக் கவண்மேந்து ஏசன்மர், நீர்ப்பாய்ச்சல் அதிகாரி அல்லது விவசாய உத்தியோகஸ்தர் கேட்கும்போது அவ்வெல்லைகளைக் குறிப்பதற்கு வரம்புகள் அல்லது வேறு ஏற்ற குறிகள் போடவும் வேண்டும்.

34. தங்கள் வயல்களில் தண்ணீர் வீணாகச் செலவழியும்போது தரைக்காரரும் அவ்வயல்களின் விவசாயத்திற் சம்பந்தமுள்ள மற்றவர்களும் அச்சிதைவுக்குப் பொறுப்புடையவர்களாகக் கொள்ளப்படுவார்கள். இந்த விதானங்களிற் சொல்லிய எல்லைகளையும் தரைக்காரர் அல்லது செய்கைக்காரர் செய்து முடியாததினாலே அதிகமான தண்ணீர் சமையும் காணிகளுக்குக் கொடுப்பதன் தண்ணீரைத் தாமத நகருத்தின்படி தடுக்க, மாற்ற, நிறுத்த அல்லது வேறுவிதமாக அடைப்பதற்குத் தாம் தீர்க்கும் பிரகாரம் செய்துகொள்ள உதவிக் கவண்மேந்து ஏசன்மருக்கும் நீர்ப்பாய்ச்சல் அதிகாரிக்கும் விவசாய உத்தியோகஸ்தருக்கும் அதிகாரம் உண்டு.

35. நீர்ப்பாய்ச்சல் வரிகொடாதவர்களா யிருந்தும் நீர்ப்பாய்ச்சலுக்கு எடங்கிய காணிகளோடு ஒரேகாலத்தில் வேளாண்மைதொடங்கி நடத்தும் தரைக்காரரின் காணிகளா பொதுவெலிக்குள் ளிருக்குமானால் அத்தரைக்காரர் விதானங் களில் 14 ம், 15 ம், 17 ம், 18 ம், 19 ம், 20 ம், 21 ம், 22 ம், 23 ம், 24 ம், 25 ம், 26 ம் இலக்க விதானங்களைக் கைக்கொண் டொழுக வேண்டியவர்களாவார்கள்.

36. மாடாடுகளும் வேளாண்மைக்கான கருவிகளும் கொண்டுபோவதற்கும் வேலித்தடிகளும் நெல்லும் கொண்டு போவதற்கும் வேளாண்மையோடு சேர்ந்த வேறு காரியங்களுக்காகவும் பழையவழக்கப்படியுள்ள போக்குவரவு செய்யும் உரித்து எந்த நீர்ப்பாய்ச்சற் குளத்திலிருந்தும் நீர்ப்பாய்ச்சப்படும் காணிகளின் சொந்தக்காரர் யாவருக்கும் கொடுக்கப்பட வேண்டும்.

37. வேளாண்மை நடைபெறுங் காலங்களில் தன் வட்டகைக்குள்ளாவது குளக்கட்டிலாவது நீர்ப்பாய்ச்சல் வாய்க் கால் வரம்புகளிலாவது காணப்படும் மாடாடுகளையும் விகொலியாக திரிகின்ற வேளாண்மைக்கு நஷ்டம் செய்யக்கூடிய மாடாடுகளையும் பிப்பதற்கு வட்டைவிதானையாருக்கு அதிகாரமுண்டு. இந்த விதானத்திற் சொல்லியபடி பிடிக்கப்படும் மாடாடுகளைக் கிராமக்கேட்டுமுன் கொண்டு போகும்படியாக வட்டைவிதானமார் அவ்வூர்ப் பொலிஸ் தலைமைக்காரரிடம் தாமதமின்றி ஒப்புக்கொடுத்துவிட வேண்டும்.

38. செய்கைக்காரரை வைத்து வேளாண்மை செய்விக்கும் ஒவ்வொரு சொந்தக்காரனும் அல்லது குத்தகைக் காரனும் தன்னுடைய செய்கைக்காரருக்கு அவைகள் வேலை முடிவதற்குமுன் முற்பணமாவது நெல்லாவது கொடுக்கும் போதெல்லாம் அப்படிக்கொடுக்கும் தேதிகளையும் காட்டி அதை ஓர் புத்தகத்திற் பதித்து வைத்திருக்கவேண்டும். மேலும் அவன் விதைப்பு முடிந்தவுடனும் வேளாண்மை வெட்டுவதற்கு நேர் முன்னும் கதாடித்து முடிந்தபின்னு மாகக்குறைந்தபட்சம் மூன்றுமுறை தன்னுடைய செய்கைக்காரருடன் கணக்கைப்பார்த்து புத்தகத்தில் பதித்திருந் திருக்கும் கணக்குகள் சரிபென்பதாக அவரவர்கள் ஒத்துக்கொண்டால் அக்கணக்குகளுக்கெதிரே அவர்கள் கையொப் பங்களை அல்லது பெருவிரலையாளங்களை வைக்கவேண்டும்.

39 முன் ஏற்படுத்தப்பட்ட விதானங்களையாவும் இதனால் நிவாரணமாக்கப்படுகின்றன.

குறிப்பு.—மேற்சொல்லிய விதானங்களில் "நீர்ப்பாய்ச்சல் உத்தியோகஸ்தர்" என்னும் சொற்கள் காணப்படும் இடங்களிலெல்லாம் நீர்ப்பாய்ச்சற் பகுதித் தலைவரின் கீழ் வேலை பார்க்கும் திருக்கோணமலைப் பிரிவினாள்ள நீர்ப்பாய்ச்சல் வேலைகளின் பொறுப்பேற்றிக்கும் நீர்ப்பாய்ச்சற் பகுதியைச் சேர்ந்த உத்தியோகஸ்தரைக் கருதுவதாகக் கொள்ள வேண்டும்.

திருக்கோணமலை டிஸ்திரிக்டில் உதவிக் கவண்மேந்து ஏசன்மர் பரிபாலிப்பினுள்ள, நீர்ப்பாய்ச்சல்வரி அறவிடப் படாத குளங்களைப் பரிபாலித்து வருவதற்காக உண்டாக்கப்பட்ட நீர்ப்பாய்ச்சல் விதானங்கள்.

திருக்கோணமலை டிஸ்திரிக்டில் உதவிக் கவண்மேந்து ஏசன்மர் பரிபாலிப்பினுள்ள நீர்ப்பாய்ச்சல் வரி அறவிடப் படாத நீர்ப்பாய்ச்சற் குளங்கள் முதலானவைகளைப் பரிபாலித்து வருவதற்காக 1917 ம் ஆண்டின் 45 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 11 ம் பிரிவின் பிரகாரம் உண்டாக்கப்பட்ட விதானங்கள்:—

1. குளம் அரசாட்சியாருக்கே சொந்தமானது; ஆனால் அதைச்சேர்ந்த வயற்காணிகளை வேளாண்மை செய்வதற் காகிய காலங்களிலது வேளாண்மையின் நோக்கங்களுக்காக தரை காரருடைய தரைவீதப்படியே அவர்களுக் கூட்டுடுத்தையான ஆஸ்தியாக அதை எண்ணிக்கொள்ள வேண்டும்.

2. நீர்ப்பாய்ச்சல் எந்த இடத்திலிருந்தாவது பொதுவாக ஓர் வெளியிலுள்ள வயற் கண்டத்துக்குத் தண்ணீர் பகிர்ந்து கொடுக்கும்போது அத்தண்ணீரை முதல் மீறம் கண்டங்களுக்கு மதன்பின் கீழ்க்கண்டத்திலுள்ள வையல்களுக்கும் ஓடவிடவேண்டும்; அப்படித் தண்ணீர் விடப்படும்போது யாதொருவரும் மற்றவர்களுக்கு நஷ்டம் வரக்கூடியதாக அதன் தண்ணீர் பிரித்துக்கொடுக்காதோடு சம்பந்தப்பட்ட காரியங்களில் தலையிடப்படாது.

3. அக்குளத்தால் நீர்ப்பாய்ச்சப்படும் வயல்களின் சொந்தக்காரரல்லது குத்தகைக்காரரல்லாத மற்றவர் வேளாண்மைக்குத் தண்ணீர் கொண்டுபோக உரித்துடையவராகார்.

4. உதவிக் கவண்மேந்து ஏசன்மரின் அதுமி முதற் பெற்றேயன்றி ஒரு குளத்தின் தண்ணீரை வேறெந்த குளத்திலிருந்தும் நீர்ப்பாய்ச்சப்பட வேண்டிய வயல்களைச் செய்கை பண்ணுவதற்குக் கொடுப்பீதனும்; ஒரு குளத்திலிருந்து நீர்ப்பாய்ச்சப்படும் காணிகளின் பங்குக்காரர் வேறெந்தக் குளத்தின் தண்ணீரையும் தாங்குக செய்கை பண்ணும்போது உபயோகிப்பதேனும் நியாய முறையாகாது.

5. உதவிக் கவண்மேந்து ஏசன்மரின் அல்லது பிரதான தலைமைக்காரனின் அல்லது கிராமக்குள இன்ஸ்பெக்டரின் உத்தரவின்றி பங்குக்காரர் குளக்கட்டை வெட்டவாவது தங்கள் குளத்தின் "இஸ்பில்"லை அடைக்கவாவது படாது. மேலும் அவர்கள் குளக்கட்டின், அதன் "இஸ்பில்" வாயில் அல்லது வாய்க்கால்களில் இந்த உத்தியோகஸ்தர்கள் எவரின் கட்டளைகளுக்கும் மாறாக எவ்வித கட்டுவேலையும் செய்யப்படாது.

ஆனுவப்படியாகிய செய்கைகள் நடத்தாவிடிற, குளத்துக்கு, தடுக்க வொண்ணாத மேசம் நேரிடுமென்றும் மேற் சொல்லிய உத்தியோகஸ்தர்கள் எவருக்கும் நேரத்துடன் அறிவிப்பது கூடியதல்லவென்றும் காணும்போது மேற்குறித்த உத்தரவைக் கேளாது விடலாம். ஆனால் அப்படியான விசேஷ நியாயம் இருந்ததென்பதை அந்தாட்ச்சிப்படுத்தவது பங்குக்காரர்மேல் விழுந்த கடமையாம்.

6. உதவிக் கவண்மேந்து ஏசன்மரின், அல்லது பிரதான தலைமைக்காரனின் அல்லது கிராமக்குள இன்ஸ்பெக்டரின் உத்தரவில்லாமல், குளக்கட்டிலுள்ள, எந்தப்பகுதியிலாவது வேலிபோடப்படாது.

7. உதவிக் கவண்மேந்து ஏசன்மர் தேவையெனக் காணும்போது குளங்கள், கட்டுகள், சிறுவாய்க்கால்கள், தண்ணீர் வாய்க்கால்கள் முதலிய மற்றச்சிறு வேலைகளையாவும் தரைக்காரரால் பழுதுபார்க்கப்பட அல்லது திருத்தப்பட வேண்டும். ஒவ்வொரு தரைக்காரராலும் செய்யப்பட்ட வேண்டிய வேலை குறித்த குளத்தண்ணீர் அபயோகமடையக் கூடிய தன் காணியின் விசாலவீதப்படியானதாயிருக்கும்.

8. வாய்க்கால்கள் துப்புரவு செய்தல் கட்டுகள் பழுதுபார்த்தல், முதலிய, வேளாண்மைக்குரிய, சாதாரண பணி விடைகளையாவும் செய்கைக்காரரே செய்யவேண்டும்.

9. குளக்கட்டுகளையாவும் மந்தக் குளத்தையடுத்த தரைக்காரருக்குள் சரிபங்காகப் பிரித்துக் கொடுக்கப்படும் ஒவ்வொரு தரைக்காரனும் தனக்கு விடப்பட்ட பாகத்தை காடில்லாமலும், பத்தையில்லாமலும், வேறு எவ்வகையான செடிகளில்லாமலும், கறைபான் புத்தில்லாமலும் சீர் பண்ணி, வேண்டிய புற கற்றைகளையும் மடித்துத் துப்புரவாக வைத்துக் கொள்ளவேண்டும்.

10. 7 ம் 8 ம் 9 ம் விதானங்களின்படி ஒவ்வொரு நெற் காணிக்காரனும் செய்வித்துக் கொடுக்கவேண்டிய முழு வேலையும், 11 ம் பிரிவில் விவரித்திருக்கும் அவசிய வேலைகள் தவிர, அக்குளத்தின் நீர்ப்பாய்ச்சலால் நமடையக் கூடிய தரைகளின் ஒவ்வொரு வகைக்கு வருஷ மொன்றுக்கு இரண்டு கிழ்பு அளவான மணி வேலைக்கு அல்லது நாலு நாட்களின் செய்த வேலைக்கு அல்லது இவைகளுக்குப் பதிலாக ஒரு ஏக்கருக்கு ரூபா 2 விதமாக முற்பணமாகக் கூடிய தொகைக்கு மேற்படப்படாது. உதவிக் கவண்மேந்து ஏசன்மர் அவ்விதஞ்சரிவர அறவிடத்தேவையில்லை யென்று கண்டவரிடத்தி லப்போதென்ன விதிமறவிடவேண்டிய தென்பதை யவரே தீர்மானஞ்செய்தல் வேண்டும்.

11. மேற்சொல்லிய பிரகாரம் வழக்கமாகச் செய்யவேண்டிய வேலைகளுடன் உடனே பழுதுபார்க்கவேண்டிய ஒரு வேலி அல்லது ஏதும் பழுதுவராதபடி தடுப்பதற்கான ஒருவேலை செய்வதற்கு ஆட்சனைக் கூப்பிட வேண்டுமென்று உதவிக் கவண்மேந்து ஏசன்மர் அல்லது அவ்வேலையை மேற்பார்வைசெய்ய அவருடைய உத்தரவு பெற்றவர் காண்பாராகில் ஒவ்வொரு தரைக்காரனும் பணம் கொடுத்துத் தீர்த்துக்கொள்ளாதபடி தானாகவேனும் தனக்குப் பதிலால் ஒரு வளை அனுப்பியேனும் அவ்வேலை முடியும்வரையும் அதிற்சேர்ந்து தன்பங்கு வேலையைச் செய்துகொடுக்க வேண்டும். ஆயின் எந்த வருஷத்திலும் 10 ம் விதானத்தில் விதித்த வழக்கமான வேலையில் இருமடங்காத வேலைக்கு மேற்படப்படாது.

12. 10 ம் விதானத்தால் ஏற்படுத்திய வீதப்படிச சொல்லப்பட்ட வேலையைச் செய்விக்கும்படி எண்ணியிருப்பதைப்பற்றி குறைந்தமட்டில் 21 நாட்களுக்கு முன்பதாக வட்டை விதான பறையடிப்பித்து அறிவிக்க வேண்டும். அப்படியே பறையடிப்பித்து வெளிப்படுத்திய நொத்திசின் பிரதிகளை, உதவிக் கவண்மேந்து ஏசன்மருக்கு அல்லது அவ்வேலையைமேல் விசாரித்து நடத்துவதற்கு அவரிடமிருந்து அதிகாரம் பெற்றவருக்கு வட்டை விதானைய அனுப்பிவைக்கவேண்டும்.

13. கிராமக்குள இன்ஸ்பெக்டர் அல்லது பிரதான தலைமைக்காரன் அல்லது அதற்காக அவரிடம் முறைப்படி அதிகாரம் பெற்ற ஒருவர் ஒழிந்த வேறு எவரும் குளத்திலிருக்கின்ற நீர்ச்சொரியந்திரத்தையல்லது நீர்க்காலமடைமுகத்தை குறித்த எவ்விதத்திலும் தலையிடவேனும் அவைகளின் மட்டத்தை மாற்றவேனும் பாடாது.

14. உதவிக்கவண்மேந்து ஏசன்மரின் உத்தரவோடு செய்கைபண்ணவேண்டியதாகத், தரைக்காரரி லதிகப்பங்கானவர்தீர்மானம் பண்ணினால் குளக்கட்டின் கீழ் உள்ள காணியில் வேளாண்மை செய்யலாம். அப்பாகத்தில் வேளாண்மை செய்யவேண்டுமென்று அதிகப்பகுதியான தரைக்காரரும் தீர்மானித்து உதவிக்கவண்மேந்து ஏசன்மரின் உத்தரவும் பெற்றுக்கொள்ளாவிட்டால், குளக்கட்டின் கீழ் உள்ள தரையில் ஒரு தரைக்காரனும் வேளாண்மை செய்யப்படாது.

காணி விற்பனைகள்.

No. 1,028, N. P.—1925 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமீ 29 ந் திகதி, செவ்வாய்க்கிழமை முல்லைத்தீவில் தன் ஆபீசல் பகல் 11½ மணியளவில் வட மாகாணத்து முல்லைத்தீவு டிஸ்திரிக் கவண்மேந்து உதவி ஏசன்மர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனைவைப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் வலத்திற் கூறி விற்கப்படும் அல்லது தீர்துவிடப்படும் அல்லது வேறுமாதிரியாக விற்கப்படும். 72 காணித்துண்டுகள், வட மாகாணத்து முல்லைத்தீவு டிஸ்திரிக் கரைதறைப்பற்று வவுனியா வடக்குப்பகுதியிலிருக்கின்றன.

பிளான் இலக்கம் 5,633. குறிச்சி—முள்ளியவளை. உரித்தாளி—முடி.

காணித்துண்டின்	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம் ஏ. தூ. ப.	தரிப்புவிலை ஏக்கர் ஒன்
7	நாவற்காடு	ச. வினாசித்தம்பி	காடு	1 1 38	20
8	ஷை	ஷை	காடு	2 2 31	20

பிளான் இலக்கம் 5,735. குறிச்சி—மாங்குளம். உரித்தாளி—முடி.

1	புலத்தறை	—	கீழ்காடு	30 0 0	30*
2	ஷை	—	நீர்ப்பாய்ச்சற் தேள்வைக்காக விடப்பட்டது	1 0 11	—†

காணித் துண்டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விலரம்.	விசாலம். ஏ. ரூ. ப.	தரிப்புவிலை ஏக்கர் ஒன் றுக்கு. ரூ.
பிளான் இலக்கம் 5,739. குறிச்சி—புதுக்குடியிருப்பு. உரித்தாளி—முடி.					
6	கரவற்காடு பறுகுக்காடு	.. 1 3 38	20
6A	ஷை குண்டுப்பால ஆற்றுக்காக விடப் பட்டது	.. 0 2 26	—†
6B	ஷை ஷை	.. 0 2 12	—†
12	ஷை வெளிநிலம்	.. 0 1 7	20
12A	ஷை குண்டுப்பால ஆற்றுக்காக விடப் பட்டது	.. 0 2 6	—†
13	ஷை வெளிநிலம்	.. 0 2 3	20
13A	ஷை குண்டுப்பால ஆற்றுக்காக விடப் பட்டது	.. 0 2 35	—†
பிளான் இலக்கம் 6,077 குறிச்சி—ஒதியமலை. உரித்தாளி—முடி.					
1	குருமன்காடு	.. தா. காங்கேசு	.. காடு	.. 1 0 5	16
பிளான் இலக்கம் 6,098. குறிச்சி—பட்டிக்குடியிருப்பு. உரித்தாளி—முடி.					
2	பாலையடிவயல்	.. கணவதி கதிரவேலு, அருகத நெல்வயல் 0 0 19	26†
4	நெற்பில	.. கந்தர் நாகமணி	.. நெறசெய்கைக்கேற்ற காடு	.. 2 3 36	18*
பிளான் இலக்கம் 6 099. குறிச்சி—கற்குளம். உரித்தாளி—முடி.					
2	கூளாவடியிற்தரை	.. கதிரவேலு வேலுப்பிள்ளை	.. வெளிநிலம்	.. 1 0 1	16
பிளான் இலக்கம் 6,127. குறிச்சி—கரையாமுள்ளிவாய்க்கால். உரித்தாளி—முடி.					
1	இராயன்கட்டுமோட்டை பறுகுக்காடு	.. 1 0 28	20
3	ஷை	.. வெள்ளாமுள்ளி வாய்க்கால் கொஞ்சம்	.. வெளியான பறுகுக் காடு	.. 3 2 27	20
4	ஷை	.. வீரவாகு வீணுசித்தம்பி	.. ஷை	.. 0 1 4	20
பிளான் இலக்கம் 6,128. குறிச்சி—அனந்தர்புளியங்குளம். உரித்தாளி—முடி.					
2	ஆலடிவளவு	.. வி. செகனாதிப்பிள்ளை	.. கொஞ்சம் வெளியான கர்மி	.. 1 3 39	16
பிளான் இலக்கம் 6,142. குறிச்சி—புதுக்குடியிருப்பு. உரித்தாளி—முடி.					
3	தில்லம்மோட்டையடியிற காடு பறுகுக்காடு	.. 0 3 1	20
பிளான் இலக்கம் 6,223. குறிச்சி—கருவேலங்கண்டல். உரித்தாளி—முடி.					
2	சேனைக்காடு காடு	.. 0 0 26	16
4	ஷை	.. க. மயில்வாகனம்	.. பறுகுக்காடு	.. 1 0 18	16
பிளான் இலக்கம் 6,254. குறிச்சி—கனகராயன்குளம். உரித்தாளி—முடி.					
1	கனகராயன்குளவெளி	.. வண்ணார்பண்ணை என். கார்த்தி கேசு அருகதனம்	.. நெல்வயல்	.. 0 1 6	56†
பிளான் இலக்கம் 6,253. குறிச்சி—முல்லைத்தீவு. உரித்தாளி—முடி.					
1	முலக்குளத்துக்காடு	.. க. ஆறுமுகம்	.. தென்னை பனைமரமுடைய பறு குக்காடு	.. 0 2 36	50
2	ஷை குேட்டுக்காக விடப்பட்டது	.. 0 0 31	—†
பிளான் இலக்கம் 6,267. குறிச்சி—ஒட்டுசுட்டான். உரித்தாளி—முடி.					
1	படுகாடு	.. காத்தார் சங்கரி	.. பறுகுக்காடு	.. 2 0 2	20
2	படுகாடு குேட்டுக்காக விடப்பட்டது	.. 0 0 5	—†
3	படுகாடு இஞ்சினீர் வாடிவளவுக்காக விடப்பட்டது	.. 4 0 28	—†
4	வாடிநிலம் வாடிவிட்டுக்காக விடப்பட்டது	.. 2 1 5	—†
4A	கூளாவடிக்காடு	.. சபாபதி மகன் அண்ணப்பிள்ளை	.. கொஞ்சம் வெளியான காடு	.. 1 1 28	25*
4B	ஷை பாறைக்காக விடப்பட்டது	.. 0 1 30	—†
4C	ஷை குேட்டுக்காக விடப்பட்டது	.. 0 0 16	—†
5	வாடிவளவு வாடிவிட்டுக்காக விடப்பட்டது	.. 0 2 14	—†
6	யார்க்காடு ஷை	.. 2 0 29	—†
7	கட்டுவன்காலை காட்டுக்கந்தோர்ப் பகுதி வாடி விட்டுக்காக விடப்பட்டது	.. 0 3 23	—†
8	ஷை குேட்டுக்காக விடப்பட்டது	.. 0 0 24	—†
9	குரு ன்காடு	.. முருகேசு வல்வியூரம்	.. பறுகுக்காடு	.. 3 2 38	20
பிளான் இலக்கம் 6,321. குறிச்சி—பிரப்புலெட்டுவான். உரித்தாளி—முடி.					
1	உடையாவயல்	.. இராமு சந்திரசேகரி அருகதனம்	.. நெல்வயல்	.. 1 2 18	30†
2	உடையாவயல்	.. சின்னர் சின்னையாவயல் மறுவும்	.. காடு	.. 4 0 9	22*
3	சாளம்பையடியிற்காடு	.. தாமு வேலுப்பிள்ளை	.. ஷை	.. 6 0 4	20
பிளான் இலக்கம் 6,336. குறிச்சி—சுமளங்குளம் (உடையர்வூர்) உரித்தாளி—முடி.					
1	பாலையடிக்கமம்	.. நாகமுத்து தம்பையா	.. நெறசெய்கைக்கேற்ற காடு	.. 2 1 0	20

காணித் தண்டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	வீவரம்.	தரிப்புவினை வக்கர் ஒன் வக்கர் ஒன்		
				விசாலம் வ. து. ப.	துக்கு. ரு.	
1	பூதன்வயல்	பிளான் இலக்கம் 6,342.	குறிச்சி—கணுக்கேணி. உரித்தாளி—முடி.	4	0 27	24§
2	ஷை	.. பரமு கந்தையா	.. நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு. .. கோடாலிக்கல்லு ஆற்றுக்காக விடப்பட்டது	1	0 35	—†
1	—	பிளான் இலக்கம் 6,357.	குறிச்சி—வற்றூப்பினை. உரித்தாளி—முடி.	0	0 36	—†
2	பனையடியிற்காடு	.. மாமூலை சங்கரப்பிள்ளை கோ	.. பாறைக்காக விடப்பட்டது .. காடு	2	0 10	20
3	சயவர்கையடியிற்காடு	.. மாமூலை ஏரம்பு சங்கரப்பிள்ளை	.. ஷை ..	2	0 17	20
4	பனையடியில்வளவு	.. கதிராமர் கந்தப்பு	.. பறகுக்காடு	1	0 26	20
5	ஷை	.. —	.. பாறைக்காக விடப்பட்டது	0	1 3	—†
6	அரசடிக்காடு	.. சின்னத்தம்பி ஆறுமுகம்	.. காடு	5	3 23	20
1	ஓதியடிவளவு	பிளான் இலக்கம் 6,360.	குறிச்சி—முள்ளியவளை. உரித்தாளி—முடி.	1	0 8	36*
2	பனந்தோட்டம்	.. இலங்கையன் வல்வி	.. பனைமரமுள்ள வெளிநிலம் .. உரித்தாளி—கெ. கதிரன்	0	0 38	—
3	பிலாவடியவளவு	.. —	.. பனந்தோட்டம் .. உரித்தாளி—பி. சின்னவன்.	0	0 30	—
1	மோரையடியிற்றுண்டு	பிளான் இலக்கம் 6,361.	குறிச்சி—முள்ளியவளை. உரித்தாளி—முடி.	0	3 36	20
		.. சடையர் சிவக்கொழுந்து	.. காடு			
1	வெள்ளருவையடியிற்றரை	பிளான் இலக்கம் 6,364.	குறிச்சி—வற்றூப்பலை. உரித்தாளி—முடி.	0	0 12	—†
2	வெள்ளருவையடியிற்காடு	.. கதிராமு கந்தப்பு	.. மைனர் ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது .. காடு	1	0 2	24*
1	நாவலடியிற்காடு	பிளான் இலக்கம் 6,365.	குறிச்சி—வற்றூப்பலை. உரித்தாளி—முடி.	2	0 0	20
		.. வேலன் நாகமணி	.. காடு			
1	ஆலடியிற்காடு	பிளான் இலக்கம் 6,359.	குறிச்சி—முள்ளியவளை. உரித்தாளி—முடி.	14	1 19	20
2	ஷை	.. செ. பொன்னையா	.. காடு	2	0 7	—†
3	பிலவுகாடு	.. —	.. பாறைக்காக விடப்பட்டது .. காடு	0	1 2	22*62*
4	தெருநிலம்	.. —	.. பாறைக்காக விடப்பட்டது	0	0 16	—†
5	பனந்தோட்டம்	.. —	.. உரித்தாளி—செ. வேலுப்பிள்ளை. .. பனைமரமுள்ள தோட்டம்	0	2 13	—
6	ஷை	.. —	.. உரித்தாளி—க. வேலுப்பிள்ளை. .. பனைமரமுள்ள தோட்டம்	0	1 39	—
7	தெருநிலம்	.. —	.. உரித்தாளி—முடி. .. பாறைக்காக விடப்பட்டது	0	0 14	—†
8	மஞ்சல்வெண்ணுவடிவளவு	.. —	.. உரித்தாளி—நாகமுத்தன். சின்னன், சவாணி. .. பனைமரமுள்ள தோட்டம்.	0	2 21	—
1	சயவாகையடிக்காடு	பிளான் இலக்கம் 6,369.	குறிச்சி—கணுக்கேணி. உரித்தாளி—முடி.	0	0 31	—†
2	ஷை	.. —	.. மைனர் ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது			
3	விண்ணங்கடியிற்றுண்டு	.. குளந்தையர் சின்னன்	.. காடு	4	0 39	21*§
		.. சண்பதியார் ஆறுமுகம்	.. காடு	7	1 31	23*§
1	ஆற்றுவித்தளர் துண்டு	பிளான் இலக்கம் 6,370.	குறிச்சி—கணுக்கேணி. உரித்தாளி—முடி.	6	2 27	20¶
		.. சங்கரப்பிள்ளை சாவணமுத்து	.. நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு			
1	காட்டாமணக்கடிக்காடு	பிளான் இலக்கம் 6,371.	குறிச்சி—கணுக்கேணி. உரித்தாளி—முடி.	0	1 16	—†
2	ஷை	.. —	.. ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது .. காடு	2	0 10	20§
1	பொடுகுவிளாத்தியடியிற் கமம்	பிளான் இலக்கம் 6,373.	குறிச்சி—செம்மலை. உரித்தாளி—முடி.	0	0 23	—†
2	ஷை	.. —	.. மைனர் ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது .. சதம்பரப்பிள்ளை வைரமுத்து. டறுகுக்காடு ..	3	0 17	20

* மாத்து விளையையும் அடக்கியிருக்கிறது. † விற்பனவுக்கல்ல. ‡ இவை அருகதனங்கள். § இக்காணிகள் நீர்ப் பாய்ச்சப்படக் கூடியனவல்ல. || ஆட்சி உரிமைப்பத்திரங் கொடுக்கப்படும். ¶ இக்காண்க் கணுக்கேணிக்குளத்தினால் நீர்ப் பாய்ச்சப்படக்கூடியது. இக்காண்க்கு வருஷம் ஒன்றுக்கு வக்கர் ஒன்றுக்கு இரண்டு ரூபா வீதம் தண்ணீர்வரி கொடுக்க வேண்டியதுடன் இவ்வரி எக்காலத்திலாவது புதுப்பிக்கவேண்டி வரும். காலபோகடுவளாண்மைக்கு மாத்திரமே தண்ணீர் கொடுக்கப்படும் என்பதை காண்கொள்பவன் அறியவேண்டியது.

இக்காணிகளைப்பற்றிய வேறு விபரங்கள் முல்லைத்தீவு உதவி வசனமுத்துரை யிடத்திலும், ட்டங்களைப்பற்றி சர்வேயர் ஜெனறலிடத்திலும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சர்க்குத்தார் கந்தோர், கொழும்பு, 1925 ம் ஆண்டு ஆவணிமீ 11 ந் திகதி.

ஈ. பீ. அலெக்சாண்டர், அத்திங் கொலோனியல் சர்க்குத்தார்.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1911 ம் ஆண்டு 10 ம் இலக்கக் கட்டளைச் சட்டத்தின் 3 ம் பிரிவினால் திருத்தப்பட்ட பிரகாரம் 1876 ம் ஆண்டு 3 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின்கீழ் அதிகாரசபையின் அனுமதிப்படி அரசாட்சிபண்ணும் மேன்மைதங்கிய உத்தியோகஸ்தர் அவர்களால் தகுந்த வண்ணமாகக் கற்பிக்கப்பட்டிருப்பதின் நிமித்தம் இதன்கீழ் காணுகிற நிலங்களை எடுக்கும்படி கட்டளைபெறுவதற்கு கற்பிக்கப்பட்டிருப்பது எவ்விதவுட்கோணர் என்று சொல்லப்பட்ட இடத்தை (குரட்டுமூலையை) திருத்துகிறதற்காக ஒரு பிரசித்த வேலைக்காக தேள்வையாயிருக்கிறது:—

முன்னுன படம் 18,733.—கொட்டஞ்சேனை எல்லமானம்.

லொட்.	காணியின் பெயர்.	விவரம்.	உருத்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம்.
1	29 ம் நொம்பரின் பேரால் வரி கட்டப்பட்ட டொக்டண்ட் ஹோட்டல் காணியின் பகிர்ச்சி	இரண்டு பிலாமரமுள்ள காணியின் பகிர்ச்சியும் கட்டுவேலைசெய்த சிவர்களின் பகிர்ச்சிகளும்	டப்ளிவ். அல்பேர்ட் டி அல்விஸ்	0 0 3.05
2	37 ம் நொம்பரின் பேரால் வரி கட்டப்பட்ட காணி	ஓடுபோட்ட கட்டுவேலைசெய்த கட்டுமும் காணியும் கட்டுவேலைசெய்த சிவர்களின் பகிர்ச்சிகளும்	மிஸிஸ் எப். ஜயசேகர	0 0 3.37

7 ம் பிரிவினால் தேள்வையாயிருக்கிற பிரகாரம் மேற்சொல்லிய நிலங்களை சொந்தமாக எடுக்க அரசாட்சி எண்ணியிருக்கிறார்களென்று நாம் இத்தால் பிரசித்த அறிவித்தல் பண்ணுகிறேன்.

மேற்சொல்லிய நிலங்களுக்கு உருத்துள்ள சகலபேர்களும் தாங்களாக அல்லது தத்துவகாரர்கள் மூலமாக 1925 ம் ஆண்டின் செப்டம்பர் (பிரட்டாசி) மாசம் 8 ந் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை 10.30 மணிக்கு கொழும்பு நகரசங்கத்து கந்தோரில் என்முகதாவில் வந்து நிற்கும்படியும் அந்த நிலங்களில் தங்களுக்கு இருக்கும் உருத்துகளின் விவரத்தையும் தாங்கள் உருத்துப்பாராட்டுகிறது எந்தெந்த காரணத்தின் நிமித்தமும் எத்தொகைக்கென்றும் அவ்வுரித்தின் பேரால் தங்களுக்கு வரவேண்டியது எவ்வளவு என்றும் அறிவிக்க வேண்டுமென்று இத்தால் கட்டளைபண்ணப்படுகிறது.

நகரசங்க கந்தோரில், கொழும்பு, 1925 ம் ஆண்டு ஆடிமீ 31 ந் உ.

எச். ஈ. நியுன்ஊம், நகரசங்க சபாநாயகரும் கொழும்பு மேயரும்.

1911 ம் ஆண்டின் 10 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 3 ம் பிரிவினால் திருத்தப்பட்ட பிரகாரம் 1876 ம் ஆண்டின் 3 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கு கீழ் அதிகார சபையின் அனுமதிப்படி அரசாட்சிபண்ணும் மேன்மை தங்கிய உத்தியோகஸ்தர் அவர்களால் தகுந்தவண்ணமாகக் கற்பிக்கப்பட்டிருப்பதின் நிமித்தம் இதன்கீழ் காணுகிற நிலங்களை எடுக்கும்படி கட்டளைபெறுவதற்கு கற்பிக்கப்பட்டு இருப்பது தெருக்களை திருத்துகிறதின் நிமித்தம், ஒரு பிரசித்த வேலைக்காக தேள்வையாயிருக்கிறது:—

முன்னுன படம் 18,734.—சென்ட் போல்ஸ் எல்லமானம்.

லொட்.	காணியின் பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம்.
1	குளிக்கிற இடத்து காணியின்பகிர்ச்சி	சீமெந்திபூசின தரை பகிர்ச்சி	கொழும்பு நகரசங்கம்	0 0 0.25
2	16 ம் நம்பரின் பேரால் வரிகட்டப்பட்ட குளிக்கிற இடத்து காணியின் பகிர்ச்சியும் 16 ¹ -65 ⁵ ம் நொம்பரின் பேரால் வரிகட்டப்பட்ட காணியின் பகிர்ச்சிகளும்	ஓடு போட்ட கட்டுவேலை செய்த கட்டடம், கல்பித்த தரை; குளிக்கிற நீர்தொட்டியின் பகிர்ச்சியும் பூதோட்டத்து பகிர்ச்சியும் அமைந்ததும்	மொஹண்டிமம் டி. எச். பீ. லிவிவர்தன	0 0 3.25

7 ம் பிரிவினால் தேள்வையாயிருக்கிற பிரகாரம் மேற்சொல்லிய நிலங்களை சொந்தமாக எடுக்க அரசாட்சி எண்ணியிருக்கிறார்களென்று நாம் இத்தால் பிரசித்த அறிவித்தல் பண்ணுகிறேன்.

மேற்சொல்லிய நிலங்களுக்கு உரித்துள்ள சகலபேர்களும் தாங்களாக அல்லது தத்துவகாரர்கள் மூலமாக 1925 ம் ஆண்டின் (செப்டெம்பர்) பிரட்டாசி மாசம் 8 ந் திகதி செவ்வாய்க்கிழமைப் பகல் 11.30 மணிக்கு கொழும்பு நகரசங்கத்தின் கந்தோரில் என்முகதாவில் வந்து நிற்கும்படியும் அந்த நிலங்களில் தங்களுக்கு இருக்கும் உருத்துகளின் விவரத்தையும் உருத்துப்பாராட்டுகிறது எந்தெந்த காரணத்தினிமித்தமும் எத்தொகைக்கென்றும் அவ்வுருத்தின் பேரால் தங்களுக்கு வரவேண்டியது எவ்வளவு என்றும் அறிவிக்க வேண்டுமென்று இத்தால் கட்டளைபண்ணப்படுகிறது.

நகரசங்கக் கந்தோரில், கொழும்பு, 1925 ம் ஆண்டு ஆடிமீ 31 ந் திகதி.

எச். ஈ. நியுன்ஊம், நகரசங்க சபாநாயகரும் கொழும்பு மேயரும்.

1876 ம் (ஆ) - தது 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனைப் பாலத்துக்குப் போகும் பாதைக்காக என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 7,828. குறிச்சி—கம்பனை லோக்கல்போட்டைச்சேர்ந்த இல்லவத்துறை.

அண்டி.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம்.
1	மொல்லிகொடப்பட்டிய	சுதேசதோட்டம்	எச். ஜோன் பெராவும் மற்றவர்களும்	0 1 16.12
2	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 3.75
3	ஷே	ஷே	டீ. பீ. பொஹேர்த், கம்பனை	0 0 3.45
4	ஷே	வெறும் நிலம்	ஷே	0 0 8.35

துண்டு * காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ரூ. ப.
5 கப்புலாவத்தை	.. சதேச தோட்டம்	.. உக்குமெனிக்கா உணம்பும் மற்றவர்களும்	0 0 6-24
6 ஷே	.. ஷே	.. ஷே	0 0 3-50
7 ஷே	.. ஷே	.. எல். பீ. பம்பரதெனிய	0 0 2
8 ஷே	.. ஷே	.. ஷே	0 0 4-53
9 ஷே	.. ஷே	.. பவிங்கு மெனிக்கா, கம்பளை	0 0 0 36
10 ஷே	.. ஷே	.. சி. ஜீ. குனசேக்கர, கம்பளை	0 0 8-33
11 ஷே	.. ஷே	.. கே. ஏ. பியாத்திலக்கயும் வேறொருவரும்	0 0 7-14
12 ஷே	.. ஷே	.. பீ. ஏ. வீரக்கோன், உலப்பளை	0 0 15-55
13 வலவ்வத்தை	.. ஷே	.. உ. பீ. பம்பரதெனிய	0 0 1-50
14 வன்னக்குறலவத்தை	.. ஷே	.. ஹைரெவரண்ட் டக்ட்டர், பீட், பீக்மேயர் பிசோப், கண்டி	0 0 1-79
15 ஷே	.. ஷே	.. ஷே	0 0 29-75
16 வலவ்வத்தை	.. ஷே	.. உ. பீ. பம்பரதெனிய	0 0 6-90
17 மல்கொட்டுவ	.. ஷே	.. எல். பீ. பம்பரதெனிய	0 0 22-53
18 சியம்பலாகககொட்டுவ	.. ஷே	.. உ. பீ. பானபொக்கயும் வேறொருவரும்	0 0 1-11
19 மொல்லிகொட்பிடடிய	.. ஷே	.. உ. எஸ். ட சைமன், கம்பளை	0 0 25-50

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆகஸ்ட்-த்துக் காணி எடுத்துக் கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1925ம் ஆகஸ்ட் மாதம் 8 ந்தேதியிலன்று காலை 10.30 மணிக்குக் கண்டிக்குக் கச்சேரியில் என்முன்பாகவெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடநடைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக் கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி,
1925 ம் ஆகஸ்ட் 14 ந் வ.

டபிள்யு. எஸ். கிண்டர்லி,
மத்திப்பாகாண அரசாட்சி ஏசண்டி.

1876 ம் ஆகஸ்ட்-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் அரசாட்சியாரின் கிளக்குமாருக்கு வீடுகள் கட்டுவதாகிய பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :—

பிரதம்படத்து இலக்கம் 6,002. குறிச்சி—கோட்டைமுனை உப்போடை.

துண்டு. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ரூ. ப.
1 தாமரைக்கேணிவளவு	.. 3 தென்னமரங்களும் 2 வீடு களுமுள்ள ஓர் வளவு	.. கோட்டமுனையிலிருக்கும் மேரிமார்கற் சும் அவவின் பிள்ளைகளும் யோசப் பீற்றர்சும், கிளேரூ பீற்றர்சும், புளோறன்ஸ் பீற்றர்சும், விக்ரே ரியா பீற்றர்சும்	0 2 2-43
2 மாவடிவளவு	.. 3 தென்னமரங்களும் 1 மா மரமும் இரண்டு குடிசை களுமுள்ள வளவு	.. கோட்டமுனையிலிருக்கும் ஏ. கணபதி..	0 1 17-75
3 கண்ணாமடிவெம்பு	.. 2 பனைமரங்களும் முந்திரிய மரங்களுமுள்ள வளவு	.. மட்டுக்களப்பிலிருக்கும் டபிள்யூ. அஸ். சில்வாவும் எம். கவுரியேலும்	1 0 15-15
4 சக்தியாத்துண்டு	.. பயிர் பிரையோசனயில்லாத வளவு	.. மட்டுக்களப்பிலிருக்கும் கே. சக்தியாப் பிள்ளை	0 0 10-78
5 முதலியார்வளவு	.. 1 கிணறும் 2 பனைமரங்களு முள்ள வளவு	.. மட்டுக்களப்பிலிருக்கும் ஜீ. சுப்பிரமணியம்	0 0 27-58
6 கண்ணாமடி	.. முந்திரியமரங்களுள்ளவளவு	.. மட்டுக்களப்பிலிருக்கும் டபிள்யு. எஸ். சில்வா	0 1 10-75
7 முந்திரியடிவளவு	.. 35 தென்னமரங்களும் 2 கமுமரங்களும் 1 எலும்பிச் சைமரமும் 5 மாமரங்களும் 5 பனைமரங்களும் 1 கிணறும் 1 வீடு முள்ள வளவு	.. கோட்டமுனையிலிருக்கும் எம். பொன்னுச்சி	0 1 16-80
8 கண்ணாமடி	.. 29 தென்னமரங்களும் 25 கமுக மரங்களும் 5 எலும்பிச்சை மரங்களும் 1 கிணறும் 1 வீடும் ஒரு ஓலைக் கொட்டி லுமுள்ள வளவு	.. கோட்டமுனை—வேலன் அல்லது இளையவன் சின்னையா	0 1 4-73
9 குமாப்பெருமான்வளவு	.. 1 தென்னமரங்களும் 1 மா மரமும் 4 பனைமரமுமுள்ள வளவு	.. மட்டுக்களப்பு—எஸ். பொன்னையாவும் டபிள்யு. எஸ். சில்வாவும்	0 2 11-80

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஹ. ப.
10	வெம்புவளவு	29 தென்னைமரங்களுள்ள வளவு	மட்டுக்களப்பு ஈ. டபிழ்யூ. கனகசபை..	0 1 7 26
11	முந்திரியடிவளவு	வளவு	கோட்டைமுனை—எம் பொன்னாச்சி ..	0 1 6 90
12	கலரிவளவு	வளவு ..	கோட்டமுனை—எஸ். செல்லையா ..	0 0 33 23
13	காஞ்சுரையடிவளவு	10 தென்னைகளும் 4 பனை மரங்களுமுள்ள வளவு	மட்டுக்களப்பு—டபிழ்யூ. எஸ். சில்	0 1 15 22
14	ஷே	4 தென்னைமரங்களுக்கும் 6 பனை மரங்களுமுள்ள வளவு	மட்டுக்களப்பு—சா. ச. பூபாலரெத்தினம்	0 2 25 40
15	சந்தியாத்துண்டு	பயிர் புரோசனயில்லாத வளவு	முடிக்குரியது. மட்டுக்களப்பு—கே சந்தியாப்பிள்ளையால் கூட்டிப்பிடிக்கப்பட்டது	0 0 5 25
16	முதலியார்வளவு	ஷே	ஷே மட்டுக்களப்பு—ஜீ சப் ரமணியத்தால் கூட்டிப்பிடிக்கப்பட்டது	0 0 6 25
17	முந்திரியடிவளவு	வளவு	ஷே கோட்டமுனை—எம்பொன்னாச்சி யால் கூட்டிப்பிடிக்கப்பட்டது	0 0 2 32
18	கலரிவளவு	ஷே	ஷே கோட்டமுனை—எஸ். செல்லையா வால் கூட்டிப்பிடிக்கப்பட்டது	0 0 4 63
19	காஞ்சுரையடிவளவு	ஷே	ஷே மட்டுக்களப்பு—டபிழ்யூ. எஸ். சில் வா, எம். கவுரியேல் என்பவர்களால் கூட்டிப்பிடிக்கப்பட்டது	0 0 3 61
20	ஷே	ஷே	ஷே மட்டுக்களப்பு—டபிழ்யூ. எஸ். சில் வா, எம். கவுரியேல் என்பவர்களால் கூட்டிப்பிடிக்கப்பட்டது	0 0 4 86
21	ஷே	4 தென்னைமரங்களுள்ள வளவு	ஷே கோட்டமுனை—எம். எஸ்தாக்கியால் கூட்டிப்பிடிக்கப்பட்டது	0 0 4 50
22	ஷே	வளவு	ஷே கோட்டமுனை—எம். எஸ்தாக்கியால் கூட்டிப்பிடிக்கப்பட்டது	0 0 0 26
23	ஷே	3 தென்னைமரங்களுள்ள வளவு	ஷே மட்டுக்களப்பு—சா. ச. பூபால ரெத்தினம் என்பவரால் கூட்டிப்பிடிக்கப்பட்டது	0 0 9 25

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நடு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக்கற்பனை செய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1925 ம் (நடு) புரட்டாதிமாதம் 15 ந் தேதியிலன்று பத்து மணிக்கு மட்டுக்களப்புக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படிக்கும் அக்காணிகளின் பேராத் தங்களிடமுள்ள உறுதிகளைக் கொணர்ந்து காட்டும்படிக்கும் இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மட்டுக்களப்புக் கச்சேரி,
1925 ம் (நடு) ஆவணிமீ 10 ந் உ.

ஸீ. வீ. பிமேயின்,
அரசாட்சி ஏசண்டு, கீழ்மகாணம்.

1876 ம் (நடு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் உட்பெறுவயிலிருக்கும் பள்ளிக்கூடத்துக்குச்சேர்ந்த தோட்டத்தை அகட்டுதல் என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாச்சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 2,465. குறிச்சி—உடுக்கிந்த பகுதியைச்சேர்ந்த டெகிவினிபலாத்தைக் கோமனையின் உட்பெறுவ.

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஹ. ப.
2	உட்பெத்த அல்லது கல்பொத்தே வத்த	நெற்காணி	உட்பெறுவையின் பழைய ஆராச்சியாகிய கறுணரெட்டன் முதியான்செலாகே சிறிபாத்தன	0 0 9 2

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நடு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக்கற்பனை செய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1925 ம் (நடு) ஐப்பசி மாசம் 2 ந் தேதியிலன்று பிற்பகல் 2 மணிக்கு வதுளைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

வதுளைக் கச்சேரி,
1925 ம் (நடு) ஆவணிமீ 8 ந் உ.

ஈ. டீ. மிலிங்றன்,
அரசாட்சி ஏசண்டு.

உரிமைபெறும் வாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 8,872, கழுத்துறை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் ஏவ்வித உடந்தையாயினுந் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருயிருந்தால் அவர்கள் 1925 ம் ஆவணிமீ 14 ந் தேதி இலக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் டயுன்யூ. ரி. ஸ்ரேஸ் அவர்களிடம் கொளும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமையேனும் கழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப் பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணி முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு ஏழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

டயுன்யூ. ரி. ஸ்ரேஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்

குறிப்பு—(அ) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் டிரைபர்) நிலநிரைய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (செர்வயர் ஜனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும்முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தா மென்பதை அறிந்துகொள்க.

I.—சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

மேல்மர்காணம் கழுத்துறை முன்னறிவிக்க, பஸ்டன் கோழை மத்தலைக்கிராமத்திலிருக்கும் கீழ்க்காட்டப்படும் காணிகளானவை:

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 108.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஞா. ப.
1	டியன்டொல (சிற்றூறு)	0 0 25	70	காற்பாறை	0 0 8
2	முனிபழக்கலான	77 1 7	71	முதுன்பித்தகொடெல்ல அல்லது துமபே கேனகெறிய	1 0 10
4	வெற்றிக்காகாலன (வழிஉருத்துக்காகச் சேமிப்பு)	0 1 8	73	இந்துறுப்பத்தலபிறற்கற்றிய	0 2 4
6	எல (வற்றிப்போகும் சிற்றூறு)	0 0 3	75	பெற்றிகலகேன	0 3 32
7	வெற்றிக்காகாலனவத்த (சிற்றூறுக்காகச் சேமிப்பு)	0 2 20	77	ஷை (பாறை உருத்துக்காகச் சேமிப்பு)	0 0 35
8	விறவகேன (சிற்றூறுக்காகச் சேமிப்பு)	0 1 10	79½	காற்பாறை	0 0 4
9	சிற்றூறு	0 0 22	80	பெற்றிகலகேன (கேட்டிக்காகச் சேமிப்பு)	0 0 9
10	வெற்றிக்காகாலனவத்த (சிற்றூறுக்காகச் சேமிப்பு)	0 3 29	83	நாகொடெனிய	0 0 16
11	நய்கலகேன	1 0 27	84	உடகும்புறகொடெல்ல	1 1 29
12	ஷை	1 0 6	88	தியமாறுவத்த	0 3 38
13	பேறகஸ்வத்தேனிய	0 3 4	89	மத்தலஓயா (சிற்றூறு)	0 0 13
14	நய்கலகேன	2 2 30	98	மத்தேகந்தேடொல (சிற்றூறு)	3 0 22
18	பெற்றிக்கலசேன	1 0 34	99	கழுக்கலகந்தேடொல (சிற்றூறு)	0 0 26
19½	மத்தல அகலவத்தகேட்டி	0 0 17	100	பன்விலேகேனடெனிய..	2 0 7
21	பெற்றிக்கலசேன (கேட்டிக்காகச் சேமிப்பு)	0 0 27	101	பன்விலேகொடெல்ல	0 2 34
22	பன்சலவத்தேசேன	0 0 36	102	பன்விலேகேனடெனிய	1 3 16
25	பின்னும்புறகொடெல்ல (கேட்டிக்காகச் சேமிப்பு)	0 0 31	103	ஷை	0 3 27
27	பன்சாலவத்தபிறற்கெற்றிய அல்லது மம் புககந்தேசேன	0 1 17	104	காற்பாறை	0 1 0
28	பன்சலவத்தேபிறற்கெற்றிய	2 0 14	112	கெமினிவெற்றியகொடவத்த	0 0 21
29	ஷை (வழிஉருத்துக் காகச்சேமிப்பு)	0 1 36	113	மெதேகந்தடொல (சிற்றூறு)	3 1 8
30	நய்கலகேன	1 1 19	115	விஜேகேனவத்தகொடெல்ல	1 3 36
31	ஷை அல்லது பொலகம்பொல வத்தேபிறற்கெற்றிய	0 3 10	117	ஷை	1 0 30
33	பொல்கம்பொலவத்தேபிறற்கெற்றிய	0 0 35	118	ஷை (பாறைக்காகச் சேமிப்பு)	0 1 18
35	இகலப்பிலேவலகொடெல்ல அல்லது நய கெலசேன	0 3 14	120	வீனிகம்முல்லசேன	1 3 8
36	கசுகாறாவியோவித்த	0 3 20	122	வெனிக்காமுல்லகொடெல்ல	0 0 36
37	ஷை	1 3 34	132	மத்தலஓயா (சிற்றூறு)	0 3 28
44	மம்புக்கந்த	0 1 30	133	யில்லேகும்புறவத்த	0 1 36
45	சிற்றூறு	0 0 13	135	ஷை	1 0 15
53	பாறை	0 1 16	140	கட்டுவெலகொடவத்த அல்லது பிலிகாவத்த	0 1 19
54	காற்பாறை	0 0 16	141	கட்டுவெலகொடசேன (கேட்டிச் சேமிப்பு)	0 0 27
57	மைனகேட்டி	2 0 13	143	கட்டுவெலகொட அல்லது தும்பேகேன	1 3 27
58	பின்னும்புறகொடெல்ல	0 0 34	147	பெற்றிக்கலகேன	53 2 16
59	குளுகாகேன	0 2 22	149	குளுகாகேன	0 0 39
60	ஷை	18 2 33	150	குளுகாகேனதெனிய	0 0 23
62	குளுகாகேனதெனியா	0 1 39	151	குளுகாகதெனிய	0 1 20
64	குளுகாகேன	0 1 26	152	குளுகாகொடெல்ல	0 2 7
65	ஷை	0 0 8	154	ஷை	0 1 31
66	ஷை	0 1 11	155	ஷை	0 1 19
68	ஷை (பாறைக்காகச்சேமிப்பு)	0 0 17	156	குங்கன்வெல அஸ்வெட்டுமகொடெல்ல	0 3 34
			159	வருப்பிலியத்தேகொட	1 1 27
			160	ஷை	5 0 11
			161	ஷை	5 0 11
			162	வெறவாவிலகந்த	0 2 6
			163	கெக்குணகாகேன	0 0 12
			164	ஷை (காற்பாறைக்காகச்சேமிப்பு)	0 0 15

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்,	ஏ.	மா.	ப.
169	எல (சிற்றூறு)	..	0	0	6
174	வரூபினியத்தேகொடெல்ல	..	0	0	6
177	தும்பகேனவத்த	..	0	2	1
178	கட்டுவெலகொட அல்லது தும்பசேன	..	12	2	38
180	தும்பகேன	..	0	0	32
186	டோமன்கொடகெல	..	2	3	11
188	எல (சிற்றூறு)	..	0	0	7
190	போமலவெலவித்த அல்லது புவாக்ககாவ குறையோவித்த	..	0	0	14
192	புவாக்ககாவகுறையோவித்த அல்லது பொ மலுவெலவித்த	..	1	2	1
197	அத்தமலவித்த, கெமனுவெலவித்த	..	4	0	4
198	கெமனுவகொடெல்ல	..	0	0	8
203	கெமின் வெற்றியகொடகெலே	..	9	2	0
205	தெலகாமனூனெதெனிய	..	0	2	27
212	இகலகேவத்தேபிற்றகெற்றிய	..	0	3	28
217	நைகொடதெனிய	..	1	0	14
218	ஷே	..	1	2	9
220	ஷே	..	0	1	4
221	ஷே	..	0	2	32
222	தெலகாமனூனெகெல அல்லது நைகொடகெல	..	17	1	24
223	தெலகாமனூனெதெனிய	..	1	1	20
224	காற்பாறை	..	0	0	12
225	நைகொடகெல அல்லது பன்விலகொடெல்ல	..	5	0	32
226	வெலிக்கனனுவ	..	0	1	15
231	ரொரெலி அட்டையோவித்த, அம்பகாயோ வித்த	..	2	1	15
232	அம்பகாயோவித்த அல்லது கமந்தகாயோ வித்த, அல்லது கொம்போலையோவித்த	..	1	3	31
235	காற்பாறை	..	0	0	8
238	அலுத்தோவித்த	..	0	3	29
239	ஷே	..	0	0	17
240	உடுமுல்லையாவித்த, வத்தேப்பெலஜியோ வித்த	..	3	3	18
242	நிதிவித்தரூட்டு	..	0	1	19
242½	ஷே	..	0	2	14
243	கலவித்தேகொடெல்ல	..	0	3	6
245	ஷே	..	0	1	8
252	வரூப்பிலியத்தேகந்த	..	0	3	21
253	ஷே	..	3	0	12
254	ஷே	..	51	2	8
256	வரூப்பிலியத்தேதெனியபிற்றக்கற்றிய	..	0	0	30
259	எலியசெடுவெகெலே	..	1	0	34
260	எல்யஸ் துவேவத்த	..	0	1	9
262	ஷே	..	0	2	3
268	காலிஎல (சிற்றூறு)	..	0	0	11
268½	ஷே	..	1	0	23
279	குருந்துவத்தேயோவித்த	..	0	2	26
281	ஷே	..	0	0	31
282	குருந்துவத்த	..	0	3	35
283	ஷே	..	0	0	12
284	ஷே	..	0	2	7
285	ஷே	..	1	3	10
288	கொடபாறகாலவித்த	..	3	0	27
289	தலாலையோவித்த, பொலற்றவெலயோவித்த அல்லது டன்கெற்றியாவெலயோ வித்த, துன்பெலாயோவித்த	..	9	2	33
294	நயகொடகெலே	..	4	2	36
295	நயகொடதெனிய	..	0	0	39
296	நயகொடவத்த (ரூட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	..	0	0	11
299	நயகொடகெலே	..	27	1	28
303½	மலடொல வற்றிப்போகும் சிற்றூறு	..	0	0	9
306	தோறக்கெற்றியதெனிய	..	0	2	20
308	கனாகல் - ந்தமூக்கலான	..	342	2	14
311	அபந்தறையோவித்த	..	0	3	0
315	நயகொடதெனிய	..	0	1	11
317	நயகொடகெல	..	2	3	30
318	அல்லச்சாவெகொடெல்ல	..	1	0	17
319	ஷே	..	0	2	18
320	பெலத்தவெலகொடெல்ல	..	10	0	39
321	பெலத்தவெலதெனிய	..	0	0	33
326	பொலற்றவெலயோவித்த	..	1	3	5

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்,	ஏ.	மா.	ப.
327	மிதெல்லகாயோவித்த	..	1	1	17
332½	காலிஎல (சிற்றூறு)	..	0	1	36
335	அம்பலார் துவையோவித்த	..	0	1	2
336	காற்பாறை	..	0	0	2
342	இக்காபெலசெதெனிய	..	0	2	11
343	இக்காபெலசெயோவித்த	..	2	2	37
344	இக்காபெலசெஎல (சிற்றூறு)	..	0	1	25
345	இக்காபெலசெயோவித்த	..	2	2	20
346	காற்பாறை	..	0	0	7
349	சதாக்கொடகெல	..	0	1	31
351	வத்தடுவெலகொடெல்ல	..	0	3	23
352	ஷே	..	1	0	10
353	ஷே	..	3	3	12
355	இம்புல்காகந்தேயோவித்த	..	0	3	13
357	ஷே	..	0	3	6
359	மனூனெதெனிய	..	6	2	17
360	மாறகாதெனியாயோவித்த	..	0	1	33
362	மாறகாதெனிய	..	0	3	15
363	இக்காபெலசெகொடெல்ல	..	1	1	29
364	காற்பாறை	..	0	0	6
365	இக்காபெலசெதெனிய	..	0	2	35
366	ஷே (பாறைக்காகச் சேமிப்பு)	..	0	0	?
367	ஷே	..	0	1	11
368	ஷே	..	5	3	13
369	காற்பாறை	..	0	0	11
371	இக்காபெலசெகொடெல்ல	..	1	2	25
372	இக்காபெலசெதெனிய	..	0	0	4
373	இக்காபெலசெகொடெல்ல	..	0	0	14
374	இக்காபெலசெதெனிய	..	1	0	8
375	ககற்றகல அல்லது கொடெகெதறகெல.	..	9	2	1
376	கொடெகெதறவெலயோவித்த	..	1	3	34
377	பெலவத்தூறு (சிற்றூறு)	..	6	0	19
379	பாறை	..	0	0	39
382	கலயாலேகும்புறேலவித்த	..	0	1	35
383	கரத்தைப்பாறை	..	0	0	37
384	மெனிக்கும்புறேயோவித்த	..	0	0	29
386	ஷே	..	1	2	24
387	காற்பாறை	..	0	0	5
388	மெனிக்கும்புறேயோவித்த	..	0	2	27
389	பெலவத்தூறு (சிற்றூறு)	..	1	2	8
390	வலாப்புமுல்லையோவித்த அல்லது கொடெகெதறேயோவித்த	..	4	0	10
391	வலாப்புமுல்லகும்புற	..	2	0	29
392	கொடெகெதறகெலே	..	4	2	11
395	கொடெகெதறகொடெல்ல	..	0	0	8
396	ஷே	..	0	0	15
397	ஷே	..	0	0	31
398	ஷே	..	0	0	28
398½	எல (வற்றிப்போகும் சிற்றூறு)	..	0	0	19
400	அமுலுகந்த (சிற்றூறுக்காகச் சேமிப்பு)	..	0	2	26
406	கொடெகெதறகெலே, இத்தூளாவலகந்த	..	108	2	23
407	கொடெகெதறவெலதெனிய	..	0	2	32
408	ஷே	..	0	0	26
409	கரத்தைப்பாறை	..	0	3	32
410	ககற்றகல்வெதெனிய	..	15	3	30
413	ஷே	..	0	0	36
414	ஷே (அம்பலத்தூக்காகச் சேமிப்பு)	..	0	0	17
415	வத்தலமனூனெதெனிய (பாறைக்காகச் சேமிப்பு)	..	1	2	6
416	மாறகாதெனிய	..	1	1	8
417	மாறகாக்கேனெதெனிய	..	0	2	23
418	மாறகாக்கேனெகொடெல்ல	..	1	0	0
419	மாறகாக்கேனெதெனிய	..	2	1	30
420	மாறகாக்கேனெகொடெல்ல	..	0	1	15
421	மாறகாக்கேனெதெனிய	..	1	0	7
423	கனாகல் - ந்தமூக்கலான	..	78	0	33
424	பொத்தலமனூனெதெனிய	..	6	1	34
425	ஷே	..	1	2	33
426	ஷே	..	0	2	7
427	ஷே	..	0	2	28
429	ககற்றகல்வெகெலே	..	9	1	22

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கெவீற்றியாகல கிராமத்தின் எல்லை, கெவீற்றியாகல கிராமத்தின் எல்லை (அகலவந்தையிலிருந்து குருபிற்றியாவுக்கும் போகுந் தெருவின் பகுதி), கெவீற்றியாகல கிராமத்தின் எல்லை, குருபிற்றியாகல கிராமத்தின் எல்லை, குருபிற்றியாகல கிராமத்தின் எல்லை (மத்தமலடொலவின் பகுதி), குருபிற்றியாகல கிராமத்தின் எல்லை, குருபிற்றியாகல கிராமத்தின் எல்லை, (மெத்தகந்தெடொலவின் பகுதி); கிழக்கு-கழுகல கிராமத்தின் எல்லை (கழுகலகந்தெடொலவின் பகுதி), கழுகல, பொத்தலாவ கிராமங்களின் எல்லைகள்; தெற்கு-பொத்தலாவ கிராமத்தின் எல்லை, மீகாதென்ன கிராமத்தின் எல்லை (பெலவத்த ஓயாவின் பகுதி), மீகாதென்ன கிராமத்தின் எல்லை, மீகாதென்ன கிராமத்தின் எல்லை (காவீ எலவின் பகுதி), மொறகல கிராமத்தின் எல்லை (காவீ எலவின் பகுதி), மொறகல கிராமத்தின் எல்லை; மேற்கு-மொறகல கிராமத்தின் எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்காட்டப்படுங் காணித் துண்டுக ளிவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையு மவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 804 ஏக்கர் 1 னூட் 37 பேட்சம் மேற் சொல்லிய 1,062 ஏக்கர் 27 பேட்சக்குள்ளு மடங்கியிருக்கவில்லை வென்பதையுங் கவனிக்கவேண்டியது:—

இலங்கை அளவைப் பிரதமபடம் 108.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. னூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. னூ. ப.
3	301,776, 338,009, 321,683, 312,852, 224 806. 249,853, 249,854, 196,936 ம் உரிமைப்படங்களிற் கண்டிருக்குங் காணிகள்	24 1 23	A 76	353,434 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக் குங் காணி	0 1 16
A 5	பெற்றிகா குலவந்த ..	0 0 23	A 78	குளுகாகேன பிற்றக்கற்றிய	0 3 34
A 15	312,851 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக் குங் காணி	0 1 17	A 79	கனசபாவழி	3 1 23
A 16	சொகுணேவந்த ..	3 2 21	A 81	237,039, 945,20, 244,524, 945,10, 213,641, 208,237 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக் குங்காணிகளும் 160,341, 111,276, 94,502, 94,516, 208,088 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்குக்குங் காணிகளின்பகுதிகளும்	31 3 8
A 17	பன்சலவந்த ..	3 0 25	A 82	கனசபாவழி	0 0 37
A 19	இந்துமபத்தலபிற்றக்கற்றிய	0 1 36	A 85	உடேகுமபுற, தவத்தகாகும்புற இந்தும வேஜுரூவ	18 0 38
A 20	ஷை	0 0 32	A 86	221,782 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக் குங் காணி	1 0 6
A 23	பன்சலவந்தேபிற்றக்கற்றிய	0 2 13	A 87	கலவித்தேகொடவந்த ..	2 1 8
A 24	213,692, 352,826 ம் உரிமைப்படங்களில் கண்டிருக்குங் காணிகளும் 213,693 ம், 213,693 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்குங் காணியின் பகுதியும்	1 2 23	A 90	மகாகும்புற	5 0 30
A 26	கொடபற்கா ஆறவ, பின்னும்புறகற்றிய	0 3 37	A 91	94,483, 236,985 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்குங்காணிகள்	3 3 29
A 32	டொல்கம்பொலவந்த ..	2 1 9	A 92	மீகாகேனவந்த	0 3 17
A 34	313,412 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக் குங் காணி	1 3 9	A 93	333,592, 353,018, 269,302, 269,303, 339,864, 337,904, 94,487 94,488,33,3487, 298,308, 236,988, 298,313 ம் உரிமைப் படத்திற் கண்டிருக்குங் காணிகள்	9 0 35
A 38	94,983, 260,727 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்குங் காணிகள்	2 3 5	A 94	வற்றிம்பகாகும்புற	0 0 27
A 39	கந்தேவந்த ..	2 0 13	A 95	உடேகெதறவந்த ..	3 1 16
A 40	கந்தேவந்ததெனிய	0 1 16	A 96	ஷை	0 1 39
A 41	லொக்குமாவந்த ..	0 3 17	A 97	பதுவந்த, கொறவலவந்த அல்லது டொ பொடவந்த	5 0 3
A 42	தெல்கா ஆறவ, வெறுவேக்கும்புறயாய	7 1 5	A105	104,983 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக் குங்காணி	0 2 27
A 43	94,973 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக் குங் காணி	1 3 13	A106	எறமகெறவியவந்த மகாகெதறவந்த	2 2 39
A 46	பல்லிகொடவந்த ..	9 2 5	A107	இகவேவந்த	0 2 18
A 47	கலகாவஜுரூவெகொடெல்ல	0 2 15	A108	ஷை	0 0 3 15
A 48	கலகாவஜுரூவெவந்த ..	0 0 35	A109	வெலபொடகும்புறயாய	14 0 37
A 49	பின்னகொடகேன ..	0 3 24	A110	பண்டலோவந்த	0 0 36
A 50	கெதறகும்புற-மகாகல ஆறவ	4 2 39	A111	கெமினவீற்றியகொடவந்த	0 3 17
A 51	தூல்வெல ஆறவ	1 1 38	A114	உடகெதறவந்ததேகொடெல்ல	0 0 37
A 52	177,611, 177,612, 149,049, 94,980, 149,048, 268,942, 149,047, 177,610, 268,589, 265,794 94,959, 177,609, 149,045, 149,046, 94,971, 177,608, 315,421, 177,607 ம் உரிமைப்படங் களிற் கண்டிருக்குங் காணிகளும், 111,260 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்குங் காணியின் பகுதியும்	25 2 6	A115½	வீஜேகேனவந்தகொடெல்ல	0 0 32
A 52½	இன்றிகா ஆறவ	0 2 28	A116	ஷை	0 0 4
A 55	94,972, 305,486, 94,979, 315,130, 94,978, 94,974, 288,513, 281,508, 94,976, 94,977, 94,981, 94,982, 315,189, 195,032, 305,485, 315,191, 149,044, 305,940, 288,512 ம் உரிமைப்படத் தில் கண்டிருக்குங் காணிகளும், 111,260 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்குங் காணியின் பகுதியும்	43 3 21	A119	கொறகாவந்த	1 1 22
A 56	லொக்குமாவந்த, பொல்கம்பொலவந்த ..	5 3 34	A121	லீனிகாமுல்லேபிற்றக்கற்றிய	0 2 24
A 61	கிரிகெலேகாவந்த ..	1 2 13	A123	கந்தேவந்த	0 0 10
A 63	குளுகாகேனேவந்த ..	1 0 1	A124	புவாக்காவகுறேகும்புற	2 0 25
A 72	352,795, 60,342, 213,694, 292,212 ம் உரிமைப்படங்களில் கண்டிருக்குங் காணிகளும், 213,693, 160,341, 111,276 ம் உரிமைப்படங்களிற் கண்டிருக்குங் காணிகளின் பகுதிகளும்	8 1 22	A125	317,195 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக் குங்காணி	0 0 17
A 74	பெற்றிகலகேன ..	0 0 13	A126	94,484 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்குங் காணி	0 3 33
			A127	புவாக்காவகுறகொடெல்ல	2 0 34
			A128	ஷை	0 2 13
			A129	31,935, 317,759 ம் உரிமைப்படங்களிற் கண்டிருக்குங் காணிகள்	1 2 29
			A130	94,486, 236 986	3 2 24
			A131	மகாகும்புறேயோவந்த	1 1 33
			A134	மில்லேகும்புறேயோவந்த	3 2 14
			A136	மில்லேகும்புறேயோவந்த (சிற்றூறு)	0 1 21
			A137	தவத்தக்கா ஆறவ, மில்லேகும்புற	7 1 24
			A138	காற்பாவை	0 0 4
			A139	பெலிகாவந்த	0 0 20
			A142	கட்டுவெலகொடெவந்த	0 1 13
			A144	ஷை	0 3 24

காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. யூ. ப.	காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. யூ. ப.
A145	பாதை ..	0 1 35	A229	339,514, 236,992, 237,222, 94,508, 91,495, 94 489. 94,490. 94,521 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும் காணிகளும், 94,546, 104,511, 94 506 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும் காணிகளின் பகுதிகளும் ..	13 3 9
A146	301,041, 301,042, 324,258, 339,979, 236,984, 227,186 ம் உரிமைப்படங்க களில் காட்டியிருக்கும் காணிகளும் 94,502, 94,498, 94,517 ம் உரிமைப்படங்களிற் காட்டியிருக்கும் காணிகளும்	18 2 5	A230	அட்டத்தையோவீத்த ..	1 0 23
A157	அஸ்வெட்டுமெகொடெல்ல ..	0 1 4	A233	அலுத்தும்புமேயோவீத்த ..	2 2 6
A158	குங்கன்வெல, அஸ்வெட்டுமெகொடெல்ல ..	0 0 39	A234	அலுத்தோவீத்த ..	0 2 37
A165	போகாவத்த, டெவத்தக்காவத்த ..	7 0 4	A236	அலுத்தும்புமேதெனிய ..	0 1 8
A170	மீகாவத்த ..	0 2 14	A237	அலுத்தும்பும ..	6 1 37
A171	உடுமுல்லேவத்த ..	1 3 2	A241	கேனிகாவத்த ..	2 2 21
A172	ஷை ..	0 3 10	A242 ^{1/2}	நிடிவீத்தேரூட்டு (கரத்தைப்பாதை) ..	0 1 26
A173	தும்பேகேனே பிற்றகெற்றிய, வரூப்பின் வியத்தே கொடெல்ல ..	0 2 12	A244	கலவீத்தேகொடெல்ல ..	0 2 13
A175	பிற்றிக்கலகேனேவத்த ..	0 0 16	A246	கரத்தைப்பாதை ..	0 1 0
A176	94,518, 104,973, 104,975, 104,985, 94,499, 94,503, 94,529, 236,991, 104,974, 104,984, 337,566 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கும் காணிகளும், 94,498, 94,517, 94,502, 94,516 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும் காணிகளின் பகுதிகளும் ..	51 2 0	A247	236,989, 236,990, 244,525, 94,505, 277,331, 94,478 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கும் காணிகள் ..	16 1 32
A179	மில்லகொடவத்த அல்லது கெலகெத்தவத்த ..	0 1 16	A248	வத்தேகெத்தவத்த அல்லது மிடெல்லகாவத்த ..	3 2 29
A181	மில்லகாவத்த பிற்றகெற்றிய ..	0 1 17	A249	வத்தேகொடஆறவ ..	0 0 17
A182	மில்லகாவத்த ..	0 2 36	A250	மகாகலவத்த ..	2 0 31
A183	ஷை ..	0 2 9	A251	விந்தபொட, ஆறவ மகாகலவத்த ..	0 0 16
A184	ஷை ..	0 1 38	A255	94,975, 95,017 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கும்காணிகள் ..	1 0 28
A185	294,544, 237,038, 328,446, 208,228, 208,238, 353,278, 353,277, 94,492 ..	5 3 38	A257	துத்தத்தேனேகும்பும, கந்தேகெத்தமகும்பும வரூப்பிவியட்ட ..	18 3 12
A185 ^{1/2}	தொமன்கொடேவத்த (பாதைக்காகச் சேமிப்பு) ..	0 0 6	A258	கக்குமயோவீத்த ..	0 0 15
A187	ஷை அல்லது மில்லகொடேவத்த ..	0 0 3	A261	எவியஸ்செடுவெவத்த ..	0 1 29
A189	236,987 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும் காணியின் பகுதி ..	1 0 19	A263	ஷை ..	1 0 19
A191	பொறலுவலையேவீத்த அல்லது புவாக்காவகுமேயோவீத்த ..	0 1 32	A264	கேலகெற்றியவத்த ..	3 1 33
A193	புவாககாவகுமேவத்த ..	0 1 14	A265	95,015 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கும் காணி ..	0 0 33
A194	353,283, 353,282, 353,281, 353,279, 120,897, 353,280 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கும் காணிகள் ..	6 0 28	A266	பலப்புலவத்த ..	0 1 7
A195	கொம்பொலவத்த அல்லது கோம்பொலையோவீத்த பிற்றக்கற்றிய ..	0 1 28	A267	95,016, 289,602 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கும் காணிகள் ..	2 2 28
A196	கந்தேவத்த ..	0 1 14	A269	உடுமுல்லஎவியஜ, உடுமுல்ல எவியஜபிற்றகற்றிய, விந்தபொடஆறவ, வத்தகொடஆறவ ..	21 0 12
A199	கெறெனுவையோவீத்த பிற்றக்கற்றிய ..	1 0 7	A270	பாலுறத்தகேவத்த ..	1 0 20
A200	94,522 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கும் காணி ..	0 2 12	A271	ஷை ..	2 2 33
A201	கெறனுவேபிற்றக்கற்றிய ..	0 2 17	A272	ஷை ..	0 3 21
A202	கெறனுவேகொடெல்லவத்த அல்லது கெமினுவெற்றிய கொடபில்லவ ..	0 2 2	A273	ஷை ..	1 2 3
A206	வெவிவத்த ..	0 3 29	A274	ஷை ..	0 1 2
A207	நய்கொடவத்த ..	0 1 19	A275	ஷை ..	0 2 2
A208	குக்குளவலையோகந்தேபிற்றக்கற்றிய ..	0 2 12	A276	ஷை ..	2 0 9
A209	ஷை ..	0 0 21	A277	ஷை ..	1 0 16
A210	கெற்றபன்வியத்தேகும்பும ..	0 3 23	A278	பொலையல்வேவத்த ..	0 0 37
A211	இகலகேவத்த ..	0 0 36	A280	குருந்துவத்த ..	0 0 11
A213	இகலகேவத்தேபிற்றக்கற்றிய ..	0 2 5	A286	மஸ்கும்பும ..	3 2 37
A214	94,017, 94,018, 289,612, 220,867, 236,598, 213,589, 213,459, 236,599, 221,016, 221,047, 317,211, 94,491, 97,147 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கும் காணிகளும், 153,683, 104,971, 92,804, 104,972, 94,497 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கும் காணிகளின் பகுதிகளும் ..	26 0 18	A287	94,504 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கும் காணி ..	1 0 0
A215	குக்குளவலகந்தே பிற்றக்கற்றிய ..	0 0 24	A290	கொறகா ஆறவ அல்லது வத்தேபெலெசெபகல்லகும்பும, நேமியட்ட துன்பாலேகும்பும, கற்றுசமன்கட. பொல்லற்றேவேல, தும்பாலேயோவீத்த, வேறேவத்தவில் அல்லது அல்வஸ்சாவ ..	30 1 1
A216	தொறக்கற்றிய கொடெல்ல ..	0 2 13	A291	கேனேகாவத்த ..	2 3 0
A227	கும்பலாவத்த ..	4 1 22	A292	வத்தவத்த தாவ ..	1 2 35
A228	மெற்றிக்காரகும்பும, வெல்க்கன்னுவே இஸ்வன, வெல்க்கன்னுவ கெனூறஜகும்பும ..	8 1 21	A293	299 411, 302 258, 281,916 281,915, 281 914. 293,702 315,368, 118,280, 118,660, 104,976, 94,507 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணிகளும் 104 511, 94,506 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கும் காணிகளின் பகுதியும் ..	21 3 26
			A297	நிப்புலடெனிய ..	0 0 30
			A298	நய்கொடவத்த ..	0 1 15
			A300	நிடிவீத்தேரூட்டு (கரத்தைப்பாதை) ..	0 1 5
			A301	அமுணத்தமகும்பும ..	3 1 15
			A302	கார்பாதை ..	0 0 22
			A303	மலடோல (வற்றிப்போகும்சிற்றூறு) ..	0 0 6
			A304	வத்தபொட ஆறவ ..	0 0 28
			A305	முல்லேவலகடவத்த, பொல்கஸ்வத்த ..	6 2 28

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஹா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஹா. ப.
A307	நீடிவித்தவெவ	0 2 7	A385	மெனிக்கும்புற	5 1 26
A310	அமுன்தறடொல (சிற்றூறு)	2 2 32	B166	கீண்டிவந்த அல்லது கால்கண்வந்த	3 0 30
A312	அமுன்தறகும்புற	0 2 15	B167	கீண்டிவந்த	3 1 8
A313	107,642 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்குங் காணி	1 3 20	B168	ஷை அல்லது பகலவத்த	0 2 13
A316	229,339, 112 322, 94,493, 94,494, 200,238, 249,384, 94,515, 249,385, 307 743, 243,007, 324,257, 243,006; 294,702, 299,728 ம் உரிமைப்படத்தில் கனிற் கண்டிருக்குக் காணிகளும், 94,519 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்குங் காணியின் பகுதியும்	40 1 28	C393	118,656, 118,657, 118 659, 196,809, 196,810 ம் உரிமைப்படங்களிற் கண்டிருக்குங் காணிகள்	15 0 28
A322	94,019 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்குங் காணி	2 1 9	C394	கொடகெதறகொடெல்ல	1 3 2
A323	94,509 ம் ஷை	1 1 14	D401	261,628, 256,715 ம் உரிமைப்படங்களிற் கண்டிருக்குங் காணிகள்	2 0 28
A324	94,514 ம் ஷை	1 0 6	D402	அமுலுகந்த	0 2 8
A325	காற்பாறை	0 0 14	D403	அமுலுகந்தேவத்த	1 3 31
A328	94,513, 135,974 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்குங் காணிகள்	1 1 31	D404	அமுலுகந்தே கொடெல்ல	0 1 24
A329	மிதெல்லகாயோவித்த	1 1 23	D405	299,730, 295,384 ம் உரிமைப்படங்களில் கண்டிருக்குங் காணிகள்	2 0 4
A330	காற்பாறை	0 0 4	E411	ககாற்றகெல்லகொடெல்ல (147,240, 317 486, 339,515, 338,013 ம் உரிமைப்படங்களிற் கண்டிருக்குங் காணிகள்)	10 2 25
A331	95,521 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்குங்காணியும் 97,152, 95,526 ம் உரிமைப்படங்களிற் கண்டிருக்குங் காணிகளும்	4 2 32	E412	ககற்றகல்லடெனிய	0 2 9
A332	94,496, 95,617 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணிகளும், 97 152 ம் 95,526 ம் உரிமைப்படங்களின் பகுதிகளும்	9 0 24	67	குளுகாகேன் (353,250 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்குங் காணி)	0 3 24
A333	காற்பாறை	0 0 4	69	குளுகாகேன் (353,251, 317,891, 353,252 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்குங் காணிகள்)	6 2 17
A334	தங்காவெலகும்புறையோவித்த, அல்லது கலயாலே எலகும்புறையோவித்த	4 1 21	148	வறூப்பிலியத்தேகேன் (353,254 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்குங் காணி)	3 1 23
A337	அம்பலந்துவேவத்த	2 2 27	153	குளுகாகொடெல்ல (353,253, ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்குங் காணி	0 2 21
A338	சதாகொடவத்த அல்லது கொடெகெதறவத்த	3 1 7	204	294,744 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்குங் காணி	1 1 7
A339	கொடகெதறவத்த பிறற்ககற்றிய, சதாகொடவத்த, அல்லது கொடகெதறவத்த பிறற்ககற்றிய, சதாகொடவத்த அல்லது கொடகெதறவத்த	5 3 18	219	337,984, 302,257, 340,633 ம் உரிமைப்படங்களிற் கண்டிருக்குங் காணிகள்	2 3 7
A340	சடாகொடவத்த அல்லது கொடெகெதறவத்த	0 2 27	309	264 837 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்குங் காணி	1 1 27
A341	265,738, 295,381, 265,746 ம் உரிமைப்படங்களில் கண்டிருக்குங்காணிகள்	3 1 3	314	நய்கொடவத்த	0 2 4
A347	சடாகொடவத்த	0 0 27	358	இம்புல்காகந்தேவத்த	0 3 33
A348	ஷை	0 0 21	361	மனுவத்த	0 2 27
A350	இம்புல்காகந்தேடெனிய	0 0 16	366A	கிகாபெலசேதெனிய	0 0 14
A354	கொத்தேகும்புற அல்லது இம்புல்காடெனிய	5 2 39	370	கிகாபெலசேகொடெல்ல 265,002, 295,386 ம் உரிமைப்படங்களிற் கண்டிருக்குங் காணிகள்	3 3 7
A356	காற்பாறை	0 0 22	399	145,684 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்குங் காணி	0 0 19
A378	கல்லிளையோவித்தவத்த	5 0 39	422	295,382, 295,383, 269,339, 317,484 ம் உரிமைப்படங்களில் கண்டிருக்குங் காணிகளு	5 0 25
A380	ஷை	1 0 10	428	97,527 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்குங் காணி	1 1 9
A381	காலிளேகும்புற	4 3 31			804 1 37

II.—இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 108.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஹா. ப.
127	புவாக்கஹாவகுறே கொடெல்ல	0 2 34
128	ஷை	0 2 13
		1 1 7

எல்லகொளவன: வடக்கு-கியபத்துகம விதானலாகே கெத்திரிக்கும் மறுபேரும் உரித்தாடும் மஹாகும்புற; கிழக்கு-கியபத்துகம விதானலாகே கெத்திரிக்கும் மறுபேரும் உரித்தாடும் மஹாகும்புற, 94,484 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி; தெற்கு-317 195 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி; மேற்கு-கியபத்துகம விதானலாகே தொன்சுஞ்சேரிஸ்சமர சிங்கலும் மறுபேரும் உரித்தாடும் புவாக்கஹாவகுறே கும்புற, 236,935 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி, நாநில சிஞ்சுஞாவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் புவாக்கஹாவகுறேவத்த, மகாகும்புறேபிறற்ககற்றிய, 94,486 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி.

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லகளுக் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணித்துண்டு இவ்வறிவித்தலினின்று விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அதன் வீசாலமாகிய 1 ஏக்கர் 2 ஹட் 29 பேட்சின் எப்பகுதியாவது மேற் சொல்லிய 1 ஏக்கர் 1 ஹட் 7 பேட்சுக்குள்ளு மடங்கியிருக்கவில்லை வென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 108.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. ஹா. ப.
129	319,353 ம், 317,759 ம் உரிமைப்படங்களில் கண்டிருக்கிற காணிகள்	1 2 29

[களுத்துறை உ. வி. 6—1925]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 8,873, மாத்துறை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுக்கு இருக்கும் பாதைகள் ஏதும் உரித்துடையோர்கள் யாருமிருப்பிராகில், அவர்கள் 1925 ம் (ஸ்ர) (ஒகஸ்ட்) ஆவணிமீ 14 ன் திகதி துவக்கம் மூன்று மாசத்துத் தவணைக்குள்ளிதாய் மாத்துறை கச்சேரியில் வைத்து மாத்துறை பகுதி உதவி அரசாட்சி ஏஜென்ட் துறை அவர்கள் முகதாவில் வெளிப்பட்டு குறித்த காணிக்கு அல்லது அதன்மொன்றுக்கு உரித்து காயிக்காவிட்டால் குறித்த உதவி அரசாட்சி ஏஜென்ட் துறை அவர்க ளுக்கு 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் அதிகாரங்களின் பிரகாரம் உரித்துச் சொல்லப்படாத குறித்த காணிகளை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தனது கையொப்பமிட்டு எழுத்து மூல மாய் வெளிப்படுத்துவார்கள்.

ஏ. என் ஸ்ரேங்குங்,
உதவி அரசாட்சி ஏஜென்ட்.

குறிப்பு.—(அ) இன்னுத வேறு விபரங்கள் யிக்காணித்துண்டுகளைப்பற்றி அறிய விருதபுவோர் மாத்துறை உப அரசாட்சி ஏஜென்ட் அவர்களிடமிருந்தும் பிளான் (படம்) சேர்வையர் ஜெனரலிடமிருந்தும் தபெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(ஆ) இக்காணிக ளெவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை யறிந்துகொள்க.

குறித்த காணிகளின் விபரம்.

தென் மாகாணம் மாத்துறை டிஸ்திரிக்டு வெலிகம்கோமையைச் சேர்ந்த கோமகொட யென்னும் கிராமத்திலிருக் குங் கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணித் துண்டுகள்:—

பிரதமபடம் 12,571.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
1 ..	கண்டகும்பிறகொடா அல்லது பொற்றுவிள்கேறு (சிற்றேட்டுக்காக கிரகித்து வைக்கப்பட்டது) ..	1 1 28
3 ..	கண்டகும்பிறகொடா அல்லது பொற்றுவிள்கேறு ..	37 2 23
4 ..	ஹை (காலடிப்பாதைக்காக கிரகித்து வைக்கப்பட்டது) ..	0 1 0
5 ..	பிபுலகொடகேறு (பாதைக்காக கிரகித்து வைக்கப்பட்டது) ..	0 1 39
14 ..	பிபுலகொடகேறு அல்லது மிருத்தகொடகேறு (பாதைக்காக கிரகித்து வைக்கப்பட்டது) ..	0 0 15
		39 3 25

எல்லைகள் ஆவன: வடக்கில்-ரோட்டும், சி. ஏ. விசயதுங்கத்துக்கும், மறுபேருக்குமுள்ள பமுலடெனியாவும், பொற்றுவிள்கேறுடெனியாவும் என்று சொல்லப்படு மாநளங்கள்; கீழ்க்கில்-பி. பி. 3,065 யில் 6,781 ம் துண்டும், யெ. கே. பி. கிறிகேரிநிஸ்க்ருரிய ரி. பி. 159,747, கெனவற்று எனப்படும் ஆதனங்களும், யெ. எப். டொன் தியோடநிஸ்க்ருரிய தம்பிய வத்தை யென்னு மாநளமும், ரி. பி. 119,345 யில் டி. பி. கெவலீசின் தி என்றவருக்குடைய ஆதனமும்; தெற்கில்-டி. டி. ஓடிநிஸ்க்ருரிய ரி. பி. 119,345 யில் மிடியம்நவனமா என்ற ஆதனமும், ரி. பி. 195,151, 119,489 நம்பர்களில் உள்ள யெ. எல். டொன் தியோடநிஸ்க்ருரிய பிபுலகொடவத்தாவென்னு மாநளங்களும், பி. பி. 12,571 யில் உள்ள 16, 15, 13, 12, 11, 10, 9 ம் துண்டுகளும்; மேற்கில்-யு. எல். ஐ. எல். மரக்காருக்கும் மறுபேருக்குமுரிய பொல்கொடவத்தா என்னு மாநளமும் பி. பி. 12,571 யில் 7, 6, 2 ம் துண்டுகளும், ரி. பி. 119,490 யில் உள்ள நிலமும், பி. ஓ. சாய்புக்குரிய பொட்டா ரம் கட்டேனியா எனப்படு மாநளமும், யெ. எல். தியோடிநிஸ்க்ருரிய மறுபேருக்குமுடைய டெனியவத்தாவென்னு மாந ளமும், பி. பி. கெவலீற்றுவுடைய பெண்ணுக்கும மறுபேருக்குமுடைய ஆதனமும்.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 8,874, குருநாகல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்நையாயினுந் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள், 1925 ம் (ஸ்ர) (ஒகஸ்ட்) ஆவணிமீ 14 ன் திகதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். ரி. ஆச்சிபோல்ட் துறை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்நையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணி களை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். ரி. ஆச்சிபோல்ட்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(அ) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொளும்பு (செற்றில்மென் ரெப்பிசர்) நில நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (செர்வயர் ஜனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(ஆ) இக்காணிகளுக்குள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேற்கு மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்திரிக்ட், வன்னி காற்பந்து மகுள் ஒத்தொற்றக்கோமனை காத்தீகம்னக்கிராமத்தி லிருக்குங் கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள்:—

இலங்கை அழ்வைப் பிரதமபடம் 1,994.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
1	மதாசுமமூக்கலான	16 2 7	5	மதாசுமகெலே அல்லது கல்கமவலஇகல	..290 1 13
2	மதாசுமஇகலவெவ (சுள்ளும் கட்டும்)	6 1 2		அத்தந்துவாவ	.. 1 2 28
3	கெவெஹென (சுளக்கட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 3 7	7	தலகொல்கேளஎல, தியசுமஎல	.. 1 2 28

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
8	தலகொலகேனௌ (எல்வின் பகுதி)	0 0 20	50	மயிலககாமுலவத்த (இரிக்கேசன் வாய்க்கால் சேமிப்பின் பகுதி)	0 0 10
15	கப்புக்கேன்வெட்டிய (இரிக்கேசன் வாய்க்காலுக்காகச் சேமிப்பு)	0 0 9	57	கன்சபாவ றேட்டு	1 3 32
16	வாய்க்கால்	0 0 6	58	மினிப்பிற்றியகாவகேன, கெலம்பககாமுலகேன, சியம்பலககாமுலகேன	20 1 38
17	கப்புறேன்வெற்றிய	0 1 8	58A	கல்பாஉலேவத்த	1 3 23
18	மயிலககாமுலவத்த (இரிக்கேசன் வாய்க்கால் சேமிப்பின் பகுதி)	0 0 3	59	கொடகிரில்லககாமுலகேன (சவக்கால)	0 3 10
20	மயிலககாமுலவத்த (ஷே)	0 0 2	60	காற்பாறை	0 0 15
23	திம்பிரிகன்பிற்றியேகேன, மூக்கவானேகேன (கங்கொடவுக்காகச் சகாதாரச் சேமிப்பு)	4 1 38	61	கட்டுலந்தேகேன, கோங்ககாமுலகேன	20 0 6
24	கொடகிரில்லககாமுலகேன	39 1 15	61A	கல்பாஉலேவத்த	2 1 16
24A	ஷே	2 0 4	62	பகலவெவ (குளமும் கட்டும்)	3 1 0
25	இகலவெவ (குளமும் கட்டும்)	3 0 26	63	கட்டுலந்தேகேன (குளக்கட்டுக்காக சேமிப்பு)	0 0 4
26	வெவகேன (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 0 13	65	கட்டுலந்தேகேன	0 2 7
32	சியம்பலககாமுலவத்த (இரிக்கேசன் வாய்க்கால் சேமிப்பின் பகுதி)	0 0 10	66	மதம்ல்வெற்றியேகேன	1 2 22
33	வெல்லேகேன (இரிக்கேசன் வாய்க்காலுக்காகச் சேமிப்பு)	0 3 25	67	வாய்க்கால் (உப இரிக்கேசன் வாய்க்கால்)	0 0 3
34	பெரிய இரிக்கேசன் வாய்க்கால்	0 3 29	68	மதம்ல்வெட்டியேகேன	0 2 6
35	கப்புக்கேன்வெட்டிய (இரிக்கேசன் வாய்க்காலுக்காகச் சேமிப்பு)	1 2 19	69	பிற்றௌ	0 0 19
40	உப இரிக்கேசன் வாய்க்கால்	0 0 33	70	மதம்ல்வெட்டியேகேன	0 0 11
44	ஷே	0 1 29	71	காத்திகம்மனவெவ (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 3 11
48	தங்ககாமுலவத்த (இரிக்கேசன் வாய்க்கால் சேமிப்பின் பகுதி)	0 0 8	78	ஷே (கட்டு)	1 1 9
			79	மதாகமகெலே	1 0 22
			80	குடலூயா	0 3 34
					427 2 12

எல்லீகளாவன : வடக்கு-சியகமக் கிராம எல்லை, என்னோறுகமக் கிராம எல்லை, (தலகொலகேன எல்வின் பகுதி) என்னோறுகம ஹேவான் பெலசக் கிராம எல்லைகள் ; கிழக்கு-ஹேவான் பெலசக், கலப்பிற்றியாகம, புதுமுத்தாவக் கிராம எல்லைகள் ; தெற்கு-புதுமுத்தாவக் கிராம எல்லை ; மேற்கு-ஹிலோகம, ஹங்குடுகமக் கிராம எல்லைகள் (மகுள்மெதகந்தகே கோமனை மேற்கின் எல்லை).

கவனிப்பு.—மேலே சொல்லப்படும் கீழ்க் குறிக்கப்படுங் காணித் துண்டுக ளிவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அவைகளின் விசாலமாகிய 233 ஏக்கர் 2 றூட் 2 பேட்சம் மேற்சொல்லிய 427 ஏக்கர் 2 றூட் 12 பேட்சக்குள்ளு மடங்கியிருக்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

இலங்கை அழுவைப் பிரதமபடம் 1,994.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.
4	சியம்பலககாமுலவத்த அன்வெட்டும் (297,472 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	4 3 10	A45	கப்புறேன்வெற்றிய	0 0 35
6	சியம்பலககாமுலகேன (289,883, 297,471, 297,469, ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணிகள்)	14 1 12	A46	தியுள்ககாமுலகமத்த (கூட்டுக்குளம்)	0 0 30
A 9	தலகொலகேன (63,891 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணியின் பகுதி)	0 1 4	A47	வகலேகும்புறுயாய	19 0 35
A 12	கியுள்ௌ (ஷே)	0 0 34	A49	தங்ககாமுலவத்த	1 0 8
A 14	கந்தன்வலகாவஹேன	0 0 7	A51	மயிலககாமுலவத்த (367,621 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	0 2 25
A 19	மயிலககாமுலவத்த (367,618 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	0 1 24	A52	கிரிகோங்ககாமுலவத்த (367,633 ம் ஷே)	1 0 24
A 21	ஷே (367,557 ம் ஷே)	0 1 36	A53	ஷே (367,634 ம் ஷே)	1 2 30
A 22	விந்தகாவவத்த (367,558 ம் ஷே)	0 3 31	A54	சியம்பலககாமுலவத்த (367,582 ம் ஷே)	0 2 20
A 27	இகலவெவகும்புற (367,582 ம் ஷே)	0 1 16	A55	ஷே (367,582 ம் ஷே)	0 1 19
A 28	கோங்ககாமுலவத்த (367,619 ம் ஷே)	0 3 33	A56	ககம்மககாமுலவத்த (367,622 ம் ஷே)	1 0 0
A 29	ஷே (367,620 ம் ஷே)	0 2 20	A61	இகலவெவ	4 0 20
A 30	பம்புறுகாமுலவத்த	1 0 22	A64	ஷே	0 0 36
A 31	சியம்பலககாமுலவத்த	0 3 12	A72	மதம்ல்வெட்டியேகும்புற	0 1 4
A 36	கப்புறேன்வெற்றிய	0 2 22	A73	மதம்ல்வெட்டியேஹேன (367,686 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	3 1 6
A 37	வகலேகமத்த (கூட்டுக்களம்)	0 0 22	A74	ஷே (367,686 ம் ஷே)	0 0 18
A 38	கப்புறேன்வெற்றிய	0 0 11	A75	காத்திகம்மனவெவ (கட்டு)	0 3 21
A 39	ஷே	19 2 12	A76	ஷே (கட்டு)	1 0 3
A 41	கந்தன்வலகாவஹேன	1 1 1	10	பாவியா திருப்பது	—
A 42	தலகொலகேனௌ, குடலூயா (63,891 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணியின் பகுதி)	7 1 8	11	ஷே	—
A 43	காத்திகம்மனவெவ (63,891 ம் ஷே)	143 0 0	13	ஷே	—
A 44	உபஇரிக்கேசன்வாய்க்கால் (63,891 ம் ஷே)	0 0 11	77	ஷே	—
					233 2 2

[அறிவித்தல் இலக்கம் 8,875, அதுராசுபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் கல்லிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினுந் தங்களுக்குண்டென உரித்துப் பேசுபவர்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள் 1925 ம் (ஹ) ஆவணிமீ 14 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் பீ. ஜே. ஹட்சன் துரை அவர்களிடம் கொழும்புவிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுக மாபேனும் எழுந்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது அடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப் பேசப்படாத தாகிய சொல்லிய காணிகளை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

பீ. ஜே. ஹட்சன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் றெப்பிசர்) நில நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சேர்வயர் ஜனரல்) நில காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளுக்குள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்தியமாகாணம், தம்பங்கடவைப் பலாத்தை சிங்களப்பற்று மொறகஸ்வெவத் துளாணை கல்விந்தக் கிராமத்தி விருக்குங் கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணித்துண்டுகள் :—

I.—இன்செற் நம். 14. ரோப்போ பிரதமபடம் 9.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
316 ..	கல்விந்தகெலே (சவக்காலை) ..	0 1 27
317 ..	ஷை (சவக்காலைக்குப்போகும் ரோட்டு) ..	0 0 8
		0 1 35

எல்லைகளாவன : வடக்கும், கிழக்கும், தெற்கும்—முடிக்குரிய மின்னேரியா மூக்கலன்யாய, மேற்கு-காற்பாறையும், முடிக்குரிய, மின்னேரியா மூக்கலன்யாயவும்.

II.—இன்செற் நம். 14. ரோப்போ பிரதமபடம் 9.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
318 ..	காற்பாறை (பொத்தனவிலிருந்து கல்விந்தவுக்குப் போகும்) ..	0 0 5

எல்லைகளாவன : வடக்கு-பொத்தனவிலிருந்து கல்விந்தவுக்குப் போகும் காற்பாறை; கிழக்கு-முடிக்குரிய கல்விந்த கெலே (சவக்காலைக்குப்போகும் வழி), முடிக்குரிய மின்னேரியா மூக்கலன்யாயவும்; தெற்கு-முடிக்குரிய ரிஸ்வம்ப (சுகாதாரச்செயிப்பு); மேற்கு-முடிக்குரிய மின்னேரியா மூக்கலன்யாய.

III.—இன்செற் நம். 14. ரோப்போ பிரதமபடம் 9.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
319 ..	ரிஸ்வம்ப (சுகாதாரச்செயிப்பு) ..	8 3 26
321 ..	காற்பாறையும் செயிப்பும் ..	0 0 8
322A ..	கல்விந்தகமகெதற (பாண்நிலம்) ..	1 0 12
		10 0 6

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடிக்குரிய மின்னேரியா மூக்கலன்யாய, பொத்தனவிலிருந்து கல்விந்தவுக்குப் போகும் காற்பாறை முடிக்குரிய மின்னேரியா மூக்கலன்யாய; கிழக்கு-முடிக்குரிய மின்னேரியா மூக்கலன்யாய; வண்டா கொமரூளை உரித்தாடும் கல்விந்த கமகெதற முடிக்குரிய மின்னேரியா மூக்கலன்யாய; தெற்கு-முடிக்குரிய மின்னேரியா மூக்கலன்யாய; மேற்கு-முடிக்குரிய மின்னேரியா மூக்கலன்யாய, முடிக்குரிய கல்விந்தகெலே.

கவனிப்பு—மேற்குறித்த எல்லைகளுக்கீழ்க்குறிக்கப்படனவாகிய கீழ்க்குறிக்கும் காணித்துண்டு இவ்வறிவித்தலினின்று விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் அதன் விசாலம் 2 ஹட் 13 பேட்சும் மேற்சொல்லிய 10 ஏக்கர் 6 பேட்சுக்குள்ளும் அடங்கியிருக்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்க வேண்டியது :—

இன்செற் நம். 14. ரோப்போ பிரதமபடம் 9.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
320 ..	கல்விந்த கமகெதற (சேனை) 363, 384 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்குங் காணி ..	0 2 13

IV.—இன்சென் நம். 14. ரோப்போ பிரதமபடம் 9.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
323 ..	கல்விந்தகெலே (குளக்கட்டுக்காகச்செயிப்பு) ..	1 0 29
325 ..	கல்விந்த வெயகந்த (குளக்கட்டு) ..	1 1 38
326 ..	கல்விந்தகெலே (குளக்கட்டுக்காகச் செயிப்பு) ..	2 0 2
		4 2 29

எல்லைகளாவன : வடக்குமுடிக்குரிய மின்னேரியாமூக்கலன்யாய; கிழக்கு-முடிக்குரிய மின்னேரியாமூக்கலன்யாய, வண்டா கொமரூளையும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கல்விந்தகும்புற, முடிக்குரிய மின்னேரியாமூக்கலன்யாய; தெற்கு-முடிக்குரிய மின்னேரியாமூக்கலன்யாய; மேற்கு-வான், முடிக்குரிய குளம், வான்.

[அதுராசுபுர வி. உ. 63—1925].

[அறிவித்தல் இலக்கம் 8,876, அதுராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள், 1925 ம் ஆவணிமீ 14 ந் திகதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் பி. ஜெ. ஹட்சன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லவன அவைகளுள் உரித்துப் பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

பி. ஜெ. ஹட்சன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு—(அ) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் றெப்பிசர்) நில நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (செர்வயர் ஜனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும் உள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தா மென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் தம்பங்கடுவைப் பலாத்தை ஏகோடைப்பத்விருக்கும் கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணித்துண்டுகள்:—

ரொப்போ பிரதமபடம் 13.

காணித்துண்டு.

காணியின் பெயர்.

விசாலம், ஏ. ஹ. ப.

1 இலதென்கேவெலகெலே, சவக்காலைக்காடு, உசரவயல்காடு, வெட்டுக்காடு, மாசுப் பேராடு, வெகெரகொடதம்மன, திந்திக்கொல்லேதம்மன, கோவிலடிக்காடு, தவல்த துறை, கீனலந்த, ஈச்சங்காடு, பட்டிக்காடு, பெரிய யோதைக்காடு, உல்பொத்தே கெலே, தம்மின்னேவெலகெலே, உல்பொத்தேவெவத்த, உல்பொத்தேவெவக்கும்புற, வெகெரகொட அறுத்தத்த, (காடுசேனை முதலியன) .. 151,646 3 11 1

எல்லைகளாவன: வடக்கு-ரொப்போ பிரதமபடம் 12; கீழ்க்கு-கீழ் மாகாணத்தின் எல்லை, மந்தர ஆறு (கீழ் மாகாணத்தின் எல்லை), மதுறுலையை (கீழ் மாகாணத்தின் எல்லை); தெற்கு-கீழ் மாகாணத்தின் எல்லை; மேற்கு-மாகாவெலகெலேயி றோர் பகுதி.

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுக ளிவ்வறிவித்த வினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையு மவைகளின் விசாலமாகிய 753 ஏக்கர் 2 9 பேட்சம் மேற்சொல்லிய 151,646 ஏக்கர் 3 றுட் 11 1 பேட்சக்குள்ளு மடங்கியிருக்கவில்லை வென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

ரொப்போ பிரதமபடம் 13.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஹ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ஹ. ப.
தம்பங்கடுவை டிஸ்திரீக் எகொடபத்து மாசுப்பைத்துளானை. மாசுப்பைக்கிராமம். இன்செம் நம்பர் 8.			65	புலவன்வயல்	0 1 9
45 பாறுகங்கொட அல்லது பாலூர்	..	0 2 33	36	ஷை	17 2 13
46 மாசுப்பைவயல் (195,667 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கிற காணி)	..	65 2 20		தம்பங்கடுவை டிஸ்திரீக் எகொடபத்து மாசுப்பைத்துளானை கல்மடு. இன்செம் நம்பர் 10A	
47 பாலியாதிருப்பது	..	—	67	தவ்வல்துறை	7 1 32
48 மாசுப்பைச் சவக்காலை (இடுகாடு)	..	0 0 38		தம்பங்கடுவை டிஸ்திரீக் எகொடபத்து மாசுப்பைத்துளானை பொல்லொனவலக் கிராமம். இன்செம் நம்பர் 11.	
49 கோவிலடிக்காடு	..	1 3 36	68	சவக்காலை (சவக்காலை)	0 0 36
50 வெள்ளிமலைப் பின்னையார்கோவில் (கோ கோவில் வளவுகள்)	..	1 3 14	69	திப்பம்ப (சுகாதாரச்சேமிப்பு)	9 0 15
51 கந்தொட அல்லது ஊர்மனை	..	3 1 14	70	கங்கொட	1 0 36
தம்பங்கடுவை டிஸ்திரீக் எகொடபத்து மாசுப்பைத்துளானை. ஹெம்பிலென அல்லது சமளடி. இன்செம் நம்பர் 9.			71	இந்திக்கொல்லேதம்மன (குளக்கட்டுள்ள சேமிப்பு)	1 1 13
52 எத்தனமடுச்சேனை	..	6 2 27	72	குளக்கட்டு	1 0 22
தம்பங்கடுவை டிஸ்திரீக் எகொடபத்து மாசுப்பைத்துளானை. ஹெம்பிலிவின அல்லது சமளடி. இன்செம் நம்பர் 9A.			73	இந்திக்கொலேதம்மன	5 0 18
53 ஹெம்பிலினேக்கும்புற அல்லது சமளடி வயல்	..	12 2 29		தம்பங்கடுவை டிஸ்திரீக் எகொடபத்து மன்னம்பிட்டித்துளானை மஹாஉல்பொத்தக் கிராமம். இன்செம் நம்பர் 12.	
54 திப்பம்ப (சுகாதாரச்சேமிப்பு)	..	6 0 36	74	அங்குணுவெவக்கும்புற	1 1 13
55 பாறுகங்கொட	..	0 0 28	75	அங்குணுவெவக்கண்டியேபிம (குளக்கட்டுக் காகச்சேமிப்பு)	1 1 34
56 ஷை	..	0 0 14	76	அங்குணுவெவக்கண்டிய (குளக்கட்டு)	0 3 30
57 சமளடிக்குளக்குளக்கட்டும் (கட்டுச்சேமிப்பு)	..	1 2 17	77	மினிப்பித்திய (சவக்காலை)	0 0 37
58 சமளடிக்குளக்கட்டு (கட்டு)	..	0 3 5	78	கங்கொட	1 3 24
தம்பங்கடுவை டிஸ்திரீக் எகொடபத்து மாசுப்பைத்துளானை கல்மாடு. இன்செம் நம்பர் 10.			78½	வன்னிக்கும்புற	10 0 38
59 சவக்காலை (இடுகாடு)	..	0 0 37		தம்பங்கடுவை டிஸ்திரீக் எகொடபத்து கற்பொலைத்துளானை வெவுனக்கிராமம். இன்செம் நம்பர் 13.	
60 பொலினியன்கோவில் (கோவில் வளவு)	..	0 0 16	79	வெவுனக்குளம்வயல்	5 3 36
61 திப்பம்ப (சுகாதாரச்சேமிப்பு)	..	6 1 13	80	வெவுனக்குளக்கட்டுநிலம் (குளக்கட்டுக்கர் கச்சேமிப்பு)	1 0 28
62 கங்கொட	..	0 3 8			
63 கட்டுச்சேமிப்பு	..	5 0 36			
64 புலவன்குளம் (குளக்கட்டு)	..	1 3 13			

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. ஞா. ப.
81	வெவுனக்குளக்கட்டு (குளக்கட்டு)	0 3 19	139	ஹீன்கொத்தலியல்	0 0 19
82	பாவிக்காதிருப்பது	—	140	வெட்டுக்காடு	0 3 7
85		—	141	ஓடை (சிற்றூறு)	0 1 27
86		பரசையடிமடுமுன்மாரி	3 2 3	142	கொன்னன்கொலை, வெட்டுக்காடு, ஹீன் கொத்தலியல், நடுத்துண்டு, தவ்வல (159,782, 158,772, 158,769, 160,634, 160,635 ம் உரிமைப்படங்களில், கணடி ருக்கிறகாணிகள்
87	பனிச்சையடிமுன்மாரி	5 1 12	143	வெட்டுக்காடு	2 0 31
88	சானம்பையடிமடுமுன்மாரி	16 3 38	144	ஓடை (சிற்றூறு)	0 0 36
89	எல (சிற்றூறு)	0 1 12	145	கன்னள்கொலை	0 0 31
90	சானம்பையடிமடுமுன்மாரி	3 1 22	146	ஹை	0 2 33
	தம்பங்கடுவ டிஸ்திரீக் என்கொடபத்து மன்னம்பிட்டித்துளானை காஞ்சூரங் காடு கிராமம். இன்செற் நம்பர் 14.		147	நடுத்துண்டு	0 1 6
91	மாவிலவ்கையடிவெட்டைமுன்மாரி	4 0 7	148	வெட்டுக்காடு	0 1 6
92	கட்டடிமுன்மாரி	11 3 7		தமபங்கடுவடிஸ்திரீக் என்கொடபத்து சொரிவில் துளானை. சொரிவில் இன்செற் நம்பர். 17A.	
93	உல்பத்வலிக்காடு	3 1 18	149	சவக்காலை (இடுகாடு)	1 0 28
94	ஹை (ஞாட்டுக்காகச்சேயிப்பு)	0 0 14	150	சவக்காலவழிக்காடு(சவக்காலை வழிக்காகச் சேமித்த நிலம்)	0 1 27
96	கரம்பாறை	0 0 12	151	கல்குளக்கட்டு (குளக்கட்டு)	0 0 34
97	உல்பத்வலிக்காடு (ஞாட்டுக்காகச்சேயிப்பு)	0 0 22	152	கல்குளநிலம் (குளக்கட்டுச் சேமித்தநிலம்)	0 1 38
98	பாலையடிப்பட்டிமுன்மாரி	10 3 31	153	கல்குளத்து வயல்	0 2 19
99	ஹை	18 3 13	154	கல்குளம் தோட்டம்	0 2 24
100	ஹை	0 2 36	155	சிற்றூறு	0 0 20
101	ஹை	0 0 11	156	கல்குளப்புத்துத் தோட்டம்	1 0 11
102	ஹை	0 0 39	157	கல்குளமுன்மாரி	2 0 28
103	காஞ்சூரங்காட்டுமுன்மாரி (163,578, 251, 340, 251,341, & 251,342 ம் உரிமைப் படங்களில் கண்டிருக்கிறகாணிகள்	11 1 17	158	ஹை (158,771 ம் உரிமைப்படத்தில் கண டி ருக்கிற காணி)	5 1 30
104	ஓட்டீர்வயல்	3 2 10	159	யார்க்காடு அல்லது முப்பதுபாகங்காடு (சுகாதாரச்சேயிப்பு)	12 0 35
105	பாவிக்காதிருப்பது	—	160	பள்ளிக்கூடத்தோட்டம் (பள்ளிக்கூடமும வளவுகளும)	0 0 13
112		—	161	சொரிவி லூர்மனை	3 3 32
	தம்பங்கடுவ டிஸ்திரீக் என்கொடபத்து மன்னம்பிட்டித்துளானை கட்டமுனைக் கிராமம். இன்செற் நம்பர் 15.		162	பொட்டைக்குளமுன்மாரி	1 2 38
113	சவக்காலை (சவக்காலை)	0 2 0	163	பெரியமுன்மாரி, ஈச்சங்காட்டுமுன்மாரி (234,187, 234,186, 260,707, 260,813 ம் உரி மைப்படங்களில் கணடிருக்கிற காணிகள்)	27 1 21
114	சவக்காலை வழி (பாறைச்சேயிப்பு)	0 0 33	164	பெரியமுன்மாரி	0 0 34
115	யார்க்காடு அல்லது முப்பதுபாகங்காடு (சுகாதாரச்சேயிப்பு)	7 2 15	165	ஹை	0 1 23
116	கட்டமுனைக்குடியிருப்பு	1 0 3	166	ஹை	0 0 4
117	உசரவயல்	15 0 25	167	ஹை	1 1 18
118	உசரவயல்காடு(குளக்கட்டுக்காகச்சேயிப்பு)	2 2 4	168	ஈச்சங்காட்டுமுன்மாரி	1 1 10
119	உசரக்குளக்கட்டு (குளக்கட்டு)	0 3 5	169	ஆராச்சியா குளத்துக்காடு (குளக்கட்டுக்கா கச்சேயிப்பு)	2 0 0
	தம்பங்கடுவ டிஸ்திரீக் என்கொடபத்து மன்னம்பிட்டித்துளானை புதுவெளிக் கிராமம். இன்செற் நம்பர் 16.		170	ஹை (குளக்கட்டு)	0 2 18
120	துருவன்வயல்	16 3 19	171	பெரியகுளத்துக்காடு (குளக்கட்டுக்காகச் சேயிப்பு)	3 1 8
121	யொட்டைக்குளத்துக்கட்டுநிலம் (குளக் குளக்கட்டுக்காகச்சேயிப்பு)	1 3 16	172	பெரியகுளத்துக்கட்டு (குளக்கட்டு)	1 0 30
122	குளக்கட்டு	0 3 27		தம்பங்கடுவடிஸ்திரீக் என்கொடபத்து சொரிவில் துளானை. சொரிவில் கிராமம். இன்செற் நம்பர். 17B.	
123	தாமளக்குளத்துவயல்	14 3 11	173	அனந்தப்பொத்தனவயல்	18 2 4
123½	ஹொறொள	0 0 1	174	அனந்தப்பொத்தனைக் குளக்கட்டு (குளக் கட்டுக்காகச்சேயிப்பு)	0 2 28
124	பன்மடுக்காடு (குளக்கட்டுக்காகச்சேயிப்பு)	0 0 8	175	ஹை (குளக்கட்டு)	0 2 21
125	குளக்கட்டு	0 2 7	176	ஹை (குளக்கட்டுக்காகச்சேயிப்பு)	1 0 1
126	கொதலிக்காடு (குளக்கட்டுக்காகச்சேயிப்பு)	0 0 8	177	பொலத்தியவயல் (260,656 ம் உரிமைப்படத் தில் கணடிருக்கிறகாணி)	22 1 34
127	திஸ்பம்ப அல்லது யார்க்காடு (சுகாதாரச் சேயிப்பு)	8 0 19	178	ஹை	0 0 33
128	கன்னகைஅம்மன்கோவில்	0 0 12	179	ஹை	0 3 36
129	புதுவெயூர்	0 3 15	180	பொலத்தியகுளக்கட்டுநிலம் (குளக்கட்டுக் காகச்சேயிப்பு)	2 1 25
130	ஹை	0 2 12	181	பொலத்தியகுளக்கட்டு (குளக்கட்டு)	0 3 36
131	சவக்காலை (சவக்காலை)	0 0 36		தம்பங்கடுவடிஸ்திரீக் என்கொடபத்து யக்குறே துளானை யக்குறேகிராமம். இன்செற் நம்பர். 18.	
	தம்பங்கடுவ டிஸ்திரீக் என்கொடபத்து சொரி வில் துளானை சொரிவில் கிராமம். இன்செற் நம்பர் 17.		182	யக்குறேவெயகந்த (குளக்கட்டு)	0 2 13
132	அக்கரைப்பொத்தன அல்லது என்கொடப் பொத்தன	32 1 11	183	தியுள்வத்தவானகும்புற	22 0 18
133	அக்கரைப்பொத்தனைக் குளக்கட்டுநிலம் (குளக்கட்டுக்காகச்சேயிப்பு)	2 0 33	184	மோதனமூக்கலான (குளக்கட்டுக்காகச் சேயிப்பு)	2 1 37
134	அக்கரைப்பொத்தனைக் குளக்கட்டு (குளக் கட்டு)	0 2 6	185	புத்தினனேவெயகந்திய (குளக்கட்டு)	0 1 38
135	ஹீன்கொத்தலியல்	0 3 27	186	புத்தியனேவெல	10 1 5
136	ஓடை (சிற்றூறு)	0 0 27	187	கெதற்காவகும்புற	16 0 39
137	ஹீன்கொத்தலியல்	0 2 15			
138	பாவிக்காதிருப்பது	—			

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம. ஏ. து. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம. ஏ. து. ப.
188	மெதகலவெயுகந்தேயிம (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 2 29	207	தம்பங்கடுவடிஸ்திரிக் என்கொடபத்து சொரிவில் துளாணை எலவாக்கும்புற கிராமம் இன்செற் நம்பர் 21.	
189	யக்குறெவெயக்கந்த (குளக்கட்டு)	0 0 27		வெலபாவலலந்த மினிப்பிற்றிய (சவக் காலை)	0 0 39
190	ஷை (ஷை)	0 0 20	208	எலவக்கும்புற	3 0 22
191	கண்டியயிம (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	0 2 25	209	எலவக்கும்புற கங்கொட	8 3 1
192	திஸ்பம்ப (சகாதாரச் சேமிப்பு)	5 2 30	210	அமுண்பிற்றலந்த பன்சலஇடம் (பன்சலை வளவு)	0 1 25
193	யக்குறெ கங்கொட	1 3 16		தம்பங்கடுவடிஸ்திரிக் என்கொடபத்து மன்னம் பிட்டித்துளாணை மன்னம்பிற்றியக் கிராமம், இன்செற் நம்பர் 22.	
194	ஸ்கொலெவந்த (பன்னிக்கூடவளவு)	0 0 18	211	கன்சபாவ வளவு	0 0 22
195	கனபெத்தேவெல	5 1 10	212	திஸ்பம்ப (திஸ்பம்பவுக்காகச் சேமிப்பு)	11 2 15
196	யக்குறெகெல (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிப்பு)	1 1 10	213	வைத்தியசாலைவளவு	0 0 28
197	கனபெத்தே வெய்கந்திய (குளக்கட்டு)	0 0 28	214	மன்னப்பிட்டி கங்கொட	3 3 9
198	போவெலமுல்ல மினிப்பிற்றிய (சவக்காலை)	0 0 2	215	பிள்ளையார் கோவில் (கோவில்வளவு)	0 0 8
199	பொவெலமுல்லே மினிப்பிற்றியேபாற (பாறைக்குச் சேமிப்பு)	0 0 6	216	பன்னிக்கூடவளவு	0 0 27
	தம்பங்கடுவடிஸ்திரிக் என்கொடபத்து யக்குறெதுளாணை களுகெலேபே கிராமம் இன்செற் நம்பர் 19.		217	சவக்காலை (இடொடு)	0 1 24
200	மினிப்பிற்றிய (சவக்காலை)	0 2 9	218	சித்தம்பட்டிக்குளமுன்மாரி	3 0 36
201	மினிப்பிற்றியேபாற (பாறைச்சேமிப்பு)	0 0 19		தம்பங்கடுவடிஸ்திரிக் என்கொடபத்து கறப் பல்லித்துளாணை தலிலடிக்கிராமம்.	
202	திஸ்பம்சகெலே (சகாதாரச் சேமிப்பு)	20 0 14	13	தலிலடிஓடைக்குளத்து முன்மாரி	3 3 37.9
203	களுகெலேபே-கங்கொட	15 0 31			
204	பாலியா திருப்பது				
	தம்பங்கடுவடிஸ்திரிக் என்கொடபத்துசொருவில்லதுளாணை வெகேரகொடகிராமம் இன்செற் நம்பர் 20.				
205	வெகேரப்பொக்குணக்கண்டிய (குளக்கட்டு)	0 1 2			
206	வெகேரகொடகேன்கொட	5 2 28			
					753 0 2.9

(அதராசபுர வி. உ. 64-1925.)

வழக்குப்படுத்தகங்களை அழித்தலைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

கொளும்பு டிஸ்திரிக் கோட்டிலுள்ள தேன்வையிலலாதவும் பெருதவும் 1898 ம் ஆண்டு தொடங்கி 1899 ம் ஆண்டு வரையிலுமுள்ள வளக்குநம்பர்கள் (11,428 ல் இருந்து 12,499 ம் வரைக்கும்), 1901 ம் ஆண்டு தொடங்கி 1902 ம் ஆண்டு வரையிலுமுள்ள வளக்குநம்பர்கள் (14,739 ல் இருந்து 16,499 ம் வரைக்கும்), 1903 ம் ஆண்டு தொடங்கி 1904 ம் ஆண்டு வரையிலுமுள்ள வளக்கு நம்பர்கள் (18,381 ல் இருந்து 19,977 ம் வரைக்கும்), 1906 ம் ஆண்டு தொடங்கி 1907 ம் ஆண்டு வரையிலுமுள்ள வளக்கு நம்பர்கள் (23,081 ல் இருந்து 24,499 ம் வரைக்கும்), 1908 ம் ஆண்டு தொடங்கி 1909 ம் ஆண்டு வரையிலுமுள்ள வளக்கு நம்பர்கள் (26,982 ல் இருந்து 28,499 ம் வரைக்கும்), 1910 ம் ஆண்டு தொடங்கி 1911 ம் ஆண்டு வரையிலுமுள்ள வளக்கு நம்பர்கள் 30,920 ல் இருந்து 32,499 ம் வரைக்கும்), 1913 ம் ஆண்டின் வழக்கு நம்பர்கள் (35,605 ல் இருந்து 36,510 ம் வரைக்கும்.)

கிறிஸ்தவ வழக்குகள் 1885 ம் ஆண்டு தொடங்கி, 1890 ம் ஆண்டு வரையிலுமுள்ள வழக்கு நம்பர்கள் (1 ல் இருந்து 476 வரைக்கும்), 1899 ம் ஆண்டு தொடங்கி 1902 ம் ஆண்டு வரையிலுமுள்ள வளக்கு நம்பர்கள் (1 ல் இருந்து 567 வரைக்கும்), 1903 ம் ஆண்டு தொடங்கி 1910 ம் ஆண்டு வரையிலுமுள்ள வழக்கு நம்பர்கள் (2,000 ல் இருந்து 2,635 வரைக்கும்)

புரட்டாசி மாதம் 1 ந்தேதி முதல் மூன்று மாதங்கள் சழிந்தவுடனே 1894 ம் ஆண்டின் 12 ம் இலக்கக் கட்டளைச் சட்டத்தின் பிரகாரம் அழித்துப்போடப்படுமென்று இத்தால் அறிவிக்கப்பட்டிருக்கின்றன.

எந்த வழக்கிலாவது உடன்தைப்பட்டவர்கள் ஏவுதல் அல்லது பெட்டிசமுலமாகுதல் போதிய காரணங்காட்டி அவ்விதமான வழக்குப்படுத்தகங்களை யழிக்கப்படாதென்று உரித்துப்பேசலாம்.

டிஸ்திரிக் கோடு,
1925 ம் ஆண்டு ஆவணிமீ 4 ந் திகதி.

டபிள்யு. எஸ். த சேரம்,
டிஸ்திரிக் நீதிபதி.

சுப்பிரீங்கோட்டு அறிவித்தல்.

இலங்கைத்தீவற் சங்கைபோந்த சுப்பிரீங் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்துவதாவது: நீர் கொளும்பு நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீங் கோட்டாரால் நீர்கொளும்பு டிஸ்திரிக்டைச்சேர்ந்த கிறிமினெல் வழக்குவிசாரணை, 1925 ம் ஆண்டு செப்தம்பர் மாதம் 1 ந் திகதியாகிய செவ்வாய்க்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.—ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ளவர்களெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தீர்வுகாதிருக்கக்கூடவர்கள்.

கொளும்பு, பிஸ்கால் கந்தோர்,
1925 ம் ஆண்டு ஓகஸ்ட்மீ 11 ந் உ.

ஆர். ஓ. ட சேரம்,
கொளும்பு பிஸ்காலுக்காக.

இலங்கைத்தீவற் சங்கைபோந்த சுப்பிரீங் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்துவதாவது: நீர் கொளும்பு நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீங் கோட்டாரால் சிலாபம் புத்தளம் டிஸ்திரிக்டைச்சேர்ந்த கிறிமினெல் வழக்குவிசாரணை, 1925 ம் ஆண்டு செப்தம்பர் மாதம் 1 ந் திகதியாகிய செவ்வாய்க்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.—ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகரும முள்ளவர்களெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தீர்வுகாதிருக்கக்கூடவர்கள்.

குருணக்கல் பிஸ்கால் கந்தோர்,
1925 ம் (ஸ்ர) ஓகஸ்ட்மீ 10 ந் திகதி.

எஸ். டி. ஸமறஸிங்க,
பிஸ்காலுக்காக.